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ขอบเขตและข้อจำกัด
แนวทางการปฏิบัติงานด้านคณิตศาสตร์ประกันภัยฉบับนี้จัดทำขึ้นโดยสมาคมนักคณิตศาสตร์ประกันภัยแห่งประเทศไทยโดยมีวัตถุประสงค์เพื่อให้คำแนะนำแก่นักคณิตศาสตร์ประกันภัยในการพิจารณาแยกสัญญาประกันภัยตามมาตรฐานรายงานทางการเงินฉบับที่ 4 (International Financial Reporting Standard No. 4) แนวทางปฏิบัติงานฯนี้ไม่ใช่กฎหมายหรือกฎระเบียบที่มีผลบังคับใช้
ในกรณีที่หน่วยงานหรือองค์กรใดจะอ้างอิงแนวทางปฏิบัติงานฯนี้หรือนำไปใช้ไม่ว่าเพื่อการใดก็ตาม หน่วยงานหรือองค์กรนั้นจะต้องใช้วิจารณญาณของตนเองในการพิจารณาความเหมาะสมในการอ้างอิงหรือนำไปใช้นั้นๆ

แนวทางการปฏิบัติงานฯนี้อ้างอิงจากเอกสารของ International Actuarial Association (IAA) ดังต่อไปนี้เป็นหลัก
· International Actuarial Standard of Practice (IASP) No. 3 เรื่อง “Classification of Contracts under International Financial Reporting Standards” ออกเมื่อวันที่ 16 มิถุนายน ปีค.ศ. 2005

· International Actuarial Standard of Practice (IASP) No. 7 เรื่อง “Recognition and Measurement of Contracts with Discretionary Participation Features under International Financial Reporting Standards” ออกเมื่อวันที่ 16 มิถุนายน ปีค.ศ. 2005

· International Actuarial Standard of Practice (IASP) No. 10 เรื่อง “Embedded Derivatives and Derivatives under International Financial Reporting Standards” ออกเมื่อวันที่ 26 มกราคม ปีค.ศ. 2007

แนวทางการปฏิบัติงานนี้ฯจัดทำโดยพิจารณาจากสภาพแวดล้อมของธุรกิจประกันภัยของประเทศไทย ณ ปัจจุบันเป็นหลัก จึงอาจไม่ครอบคลุมกรณีที่พบเห็นได้ในต่างประเทศโดยสมบูรณ์
ขั้นตอนการแยกสัญญาประกันภัย
ขั้นตอนทั่วไปในการพิจารณาแยกสัญญาประกันภัยมีดังต่อนี้
1. รวบรวมข้อมูลที่จำเป็นในการพิจารณา
2. นิยามของสัญญาประกันภัยภายใต้วัตถุประสงค์ทางบัญชี – พิจารณาว่าควรจะแยกส่วนของสัญญาออกจากกันหรือรวมสัญญาใดๆเข้าด้วยกันเพื่อการพิจารณาทางบัญชีหรือไม่
3. การแยกสัญญาบริการแบบ Stand-alone – พิจารณาว่าสัญญาก่อให้เกิดสินทรัพย์หรือหนี้สินทางการเงินแก่บริษัทที่จัดทำรายงานหรือไม่ ซึ่งถ้าทำให้เกิด สัญญานั้นอาจเข้าข่ายเครื่องมือทางการเงินมากกว่าเป็นสัญญาให้บริการเพื่อตอบแทนค่าธรรมเนียมบริการ
4. การแยกสัญญาประกันภัย – พิจารณาว่าสัญญามีระดับความเสี่ยงการประกันภัยอย่างมีนัยสำคัญหรือไม่ ถ้ามีก็จัดว่าเป็นสัญญาประกันภัยและใช้มาตรฐานรายงานทางการเงินฉบับที่ 4 (IFRS4) 

5. การแยกสัญญาการลงทุน – ถ้าไม่ใช่สัญญาประกันภัย ก็พิจารณาดูว่าเป็นเครื่องมือทางการเงินหรือไม่ ถ้าใช่ก็ถือว่าเป็นสัญญาการลงทุน ถ้าไม่ใช่ก็จะเป็นสัญญาบริการและใช้มาตรฐานการบัญชีฉบับที่ 18 (IAS 18)
6. การร่วมรับผลประโยชน์โดยดุลยพินิจ (Discretionary Participating Features หรือ DPF) – ถ้าสัญญาเป็นสัญญาการลงทุน พิจารณาว่าสัญญามีการร่วมรับผลประโยชน์โดยดุลยพินิจหรือไม่ ถ้ามีก็ใช้มาตรฐานรายงานทางการเงินฉบับที่ 4 และมาตรฐานการบัญชีฉบับที่ 32 (IFRS4 and IAS 32) แต่ถ้าไม่มีก็ใช้มาตรฐานการบัญชีฉบับที่ 32 และ 39 แทน (IAS 32 and IAS 39)
7. องค์ประกอบบริการ – ถ้าใช้มาตรฐานการบัญชีฉบับที่ 39 จะต้องพิจารณาว่าสัญญามีองค์ประกอบบริการหรือไม่ ถ้ามีจะต้องใช้มาตรฐานการบัญชีฉบับที่ 18 (IAS 18) สำหรับรายได้และรายจ่ายขององค์ประกอบบริการ ในขณะที่ส่วนที่เหลือใช้มาตรฐานการบัญชีฉบับที่ 39 (IAS 39)
8. อนุพันธ์ที่ฝังในสัญญา – ไม่ว่าสัญญาประกันภัย สัญญาการลงทุน หรือสัญญาบริการ จะต้องพิจารณาว่ามีอนุพันธ์ฝังอยู่ในสัญญาหรือไม่ ถ้ามี พิจารณาว่าอนุพันธ์ดังกล่าวมีความสัมพันธ์โดยตรงอย่างใกล้ชิดกับสัญญาหลักหรืออนุพันธ์นั้นถูกวัดค่าที่มูลค่ายุติธรรมหรือไม่ ถ้าไม่ใช่ทั้งสองกรณีก็จำเป็นต้องแยกส่วนอนุพันธ์ดังกล่าวออกมา
9. การแยกองค์ประกอบของสัญญาประกันภัย – ในกรณีของสัญญาประกันภัย พิจารณาว่าจำเป็นต้องแยกหรือได้รับอนุญาตให้แยกองค์ประกอบการฝากเงินได้หรือไม่ ถ้ามีการแยก องค์ประกอบการฝากเงินจะใช้มาตรฐานการบัญชีฉบับที่ 39 (IAS 39) และส่วนของการประกันภัยจะใช้มาตรฐานรายงานทางการเงินฉบับที่ 4 (IFRS4)
การรวบรวมข้อมูลที่จำเป็น
ในการพิจารณาแยกสัญญาประกันภัย นักคณิตศาสตร์ประกันภัยจำเป็นต้องมีข้อมูลต่อไปนี้
· คำอธิบายรายละเอียดแบบประกันภัย
· ตัวแบบกระแสเงินสด
· กลยุทธ์การขายและเอกสารประกอบการขาย
· สัญญาประกันภัยที่เกี่ยวข้อง
· นโยบายบริษัทในการพิจารณาจ่ายเงินปันผลหรือกำหนดผลประโยชน์ที่ไม่รับประกัน

นิยามของสัญญาประกันภัยภายใต้วัตถุประสงค์ทางบัญชี
คำว่า “สัญญา” ภายใต้มาตรฐานการบัญชีไม่จำเป็นต้องเหมือนกับนิยามทางกฎหมาย
สัญญาตามมาตรฐานการบัญชีหนึ่งสัญญาอาจหมายถึงสัญญาตามกฎหมายหลายๆ สัญญารวมกัน
ข้อบ่งชี้ในการพิจารณารวมสัญญาตามกฎหมายหลายๆ สัญญาเป็นสัญญาเดียวตามมาตรฐานการบัญชี
· สัญญาที่จะนำมารวมกันนั้นมีกระแสเงินสดที่มีสหสัมพันธ์กันในทิศทางตรงกันข้ามกัน เช่น สัญญาประกันชีวิตแบบชั่วระยะเวลาจะจ่ายผลประโยชน์เมื่อมรณกรรมเท่านั้น ในขณะที่สัญญาแบบสะสมทรัพย์แท้จริงจะจ่ายผลประโยชน์ให้ในกรณีที่ไม่เสียชีวิตเท่านั้น กล่าวได้ว่ากระแสเงินสดของทั้งสองสัญญามีสหสัมพันธ์ในทิศทางตรงกันข้าม
· กระบวนการขายเสนอขายสัญญาเหล่านี้พร้อมกัน
· กระบวนการดำเนินงานต่างๆ ภายในบริษัทพิจารณาสัญญาเหล่านี้ร่วมกัน

การรวมสัญญาหลายๆสัญญาเป็นสัญญาเดียวอาจจะป้องกันกรณีที่บริษัทหลบเลี่ยง เช่น สัญญาประกันชีวิตแบบสะสมทรัพย์ที่ไม่เข้าข่ายสัญญาประกันภัย แต่ถ้าแยกเป็นสองสัญญาคือแบบชั่วระยะเวลาและแบบสะสมทรัพย์แท้จริง แต่ละสัญญาก็อาจเข้าข่ายสัญญาประกันภัยได้
ในทางตรงกันข้ามสัญญาตามมาตรฐานการบัญชีอาจหมายถึงส่วนใดส่วนหนึ่งของสัญญาตามกฎหมายเท่านั้น อาทิเช่น กรมธรรม์ประกันภัยหนึ่งกรมธรรม์ถือเป็นสัญญาหนึ่งสัญญาตามกฎหมาย แต่ในการพิจารณาสัญญาประกันภัยตามมาตรฐานการบัญชี จะพิจารณาแยกแบบประกันภัยหลักเป็นหนึ่งสัญญาและอนุสัญญาต่างๆเป็นสัญญาแต่ละตัวที่แยกออกจากกัน
ข้อบ่งชี้ในการพิจารณาว่าควรแยกส่วนใดส่วนหนึ่งของสัญญาออกมาเป็นสัญญาแยกต่างหากในการพิจารณาสัญญาประกันภัยตามมาตรฐานการบัญชี
· ถ้าส่วนใดๆนั้นสามารถบริหารแยกจากกันได้ โดยเฉพาะเพื่อวัตถุประสงค์ในการบริหารความเสี่ยง
· ถ้าส่วนใดๆนั้นถูกแยกในกองทุนเพื่อรวมเฉลี่ยความเสี่ยง (risk pooling) ที่แตกต่างกัน
· ถ้าส่วนใดๆนั้นสามารถโอนย้ายหรือยกเลิกเฉพาะส่วนนั้นๆได้
· ถ้าส่วนใดๆนั้นมีคู่สัญญาแตกต่างกับส่วนอื่นๆ
· ถ้าส่วนใดๆนั้นสามารถถูกแยกขายแบบเดี่ยวๆได้ ถึงแม้ในบางกรณีจะขายรวมกัน

ถ้าเข้าข่ายข้อใดข้อหนึ่งก็ควรพิจารณาส่วนนั้นเป็นสัญญาแยกต่างหาก
ตัวอย่างเช่นกรณีกรมธรรม์ประกันชีวิตที่มีแบบประกันชีวิตหลักและสัญญาเพิ่มเติมสุขภาพแนบท้าย ในกรณีนี้ควรพิจารณาแบบประกันชีวิตหลักและสัญญาเพิ่มเติมสุขภาพเป็นสองสัญญาแยกจากกัน เนื่องจาก
· แต่ละสัญญาแยกบันทึกในกองทุนเพื่อรวมเฉลี่ยความเสี่ยงของตัวเอง ความเสี่ยงด้านการเสียชีวิตก็จะรวมกันเองในกองทุนฯหนึ่ง ในขณะที่ความเสี่ยงด้านการประกันสุขภาพก็จะถูกรวมกันในอีกกองทุนฯหนึ่ง ไม่ได้รวมกันอยู่ในกองทุนฯเดียวกัน
· สัญญาเพิ่มเติมสุขภาพสามารถถูกยกเลิกได้โดยที่ไม่ต้องยกเลิกแบบประกันหลัก
อีกตัวอย่างหนึ่ง กรณีกรมธรรม์ประกันพีเอที่มีความเสี่ยงการเสียชีวิต การสูญเสียอวัยวะ การทุพพลภาพ และการชดเชยการรักษาพยาบาล ในกรณีนี้ไม่จำเป็นต้องแยกแต่ละส่วนออกเป็นสัญญาแยกๆกันเนื่องจาก
· โดยทั่วไปบริษัทจะบันทึกรวมทุกผลประโยชน์ภายใต้สัญญาเดียวกันไว้ในกองทุนเพื่อรวมเฉลี่ยความเสี่ยงเดียวกันไม่ได้แยกย่อย
· ถึงแม้สัญญาพีเออาจพลิกแพลงโดยการจัดผลประโยชน์แตกต่างกัน เช่นมีบางผลประโยชน์ไม่มีบางผลประโยชน์ แต่สัญญาที่ออกไม่ได้อนุญาตให้ลูกค้าสามารถยกเลิกบางผลประโยชน์ในระหว่างระยะเวลาสัญญา (ถ้ายกเลิกต้องยกเลิกทั้งหมด)
การพิจารณาแยกสัญญาจะมีผลในการพิจารณาว่าเป็นสัญญาประกันภัยหรือไม่ เนื่องจากถ้าสัญญาหนึ่งมีความเสี่ยงประกันภัยที่มีสาระสำคัญ สัญญานั้นจะถือว่าเป็นสัญญาประกันภัยถึงแม้มีบางส่วนของสัญญาไม่เข้าข่ายนิยามสัญญาประกันภัยก็ตาม ดังนั้นถ้าสัญญาเข้าข่ายพิจารณารวมทั้งสัญญาก็จะถือว่าเป็นสัญญาประกันภัยทั้งสัญญา แต่ถ้าต้องแยกเป็นสัญญาย่อยๆ บางสัญญาอาจจะถือว่าเป็นสัญญาประกันภัย ในขณะที่บางสัญญาอาจไม่เข้าข่าย
การแยกสัญญาบริการแบบแยกเป็นเอกเทศ
ข้อบ่งชี้ว่าสัญญาใดๆเป็นสัญญาบริการ
· สัญญานั้นไม่ได้ก่อให้เกิดสินทรัพย์ทางการเงินหรือหนี้สินทางการเงิน และ
· สัญญานั้นไม่ได้มีการโอนความเสี่ยงการประกันภัย
ตัวอย่างเช่น กรณีสัญญาประกันชีวิตกลุ่มในรูปแบบ Administrative Service Only (ASO) โดยบริษัทประกันภัยได้รับค่าธรรมเนียมจำนวนคงที่ที่กำหนดไว้ล่วงหน้าในการช่วยบริหารการจ่ายค่าสินไหมทดแทนให้ลูกค้าองค์กร
การแยกสัญญาประกันภัย
นิยามสัญญาประกันภัย
“สัญญาที่ฝ่ายหนึ่ง (บริษัทรับประกันภัย) รับโอนความเสี่ยงประกันภัยอย่างมีสาระสำคัญจากอีกฝ่ายหนึ่ง (ผู้เอาประกันภัย) โดยการชดเชยให้ผู้เอาประกันภัยในกรณีที่มีเหตุการณ์ที่ไม่แน่นอนที่ระบุเกิดขึ้นในอนาคตและมีผลกระทบที่ร้ายแรงต่อผู้เอาประกันภัย”

นิยามของผู้เอาประกันภัย
“บุคคลหรือองคภาวะตามกฏหมาย (อาทิเช่น บริษัทห้างร้านหรือองค์กรไม่แสวงหากำไร) ที่มีสิทธิได้รับชดเชยภายใต้สัญญาประกันภัยถ้าเหตุที่เอาประกันภัยเกิดขึ้น”
ในทางประกันชีวิต ผู้เอาประกันภัยอาจไม่ได้หมายถึงบุคคลที่ได้ความคุ้มครองตามกรมธรรม์หรือผู้รับประโยชน์ แต่เป็นบุคคลผู้ควบคุมสิทธิต่อผลประโยชน์ที่ได้รับชดเชย
ในทางการประกันวินาศภัย ผู้เอาประกันภัยอาจหมายถึงบุคคลหรือคณะบุคคลที่ได้รับบาดเจ็บหรือได้รับผลกระทบจากความสูญเสีย
ในการประเมินว่าเป็นสัญญาประกันภัยหรือไม่ นักคณิตศาสตร์ประกันภัยจะต้องพิจารณาว่า
· สัญญาให้ความคุ้มครองเหตุการณ์ประกันภัยหรือไม่
· การเกิดเหตุการณ์ประกันภัยมีผลร้ายแรงต่อผู้เอาประกันภัยหรือไม่
· ความเสี่ยงการประกันภัยภายใต้สัญญามีสาระสำคัญหรือไม่
สัญญาที่จะเข้าข่ายสัญญาประกันภัยจะต้องจ่ายผลประโยชน์ประกันภัยบนความไม่แน่นอนไม่ว่าจะในแง่การเกิด หรือจำนวน หรือเวลาที่เกิด อย่างใดอย่างหนึ่ง ซึ่งการจ่ายผลประโยชน์นั้นเป็นผลมาจากการโอนความเสี่ยงการประกันภัยจากผู้เอาประกันภัยให้แก่บริษัทรับประกันภัย
ตารางข้างล่างสรุปตัวอย่างความไม่แน่นอนในการจ่ายผลประโยชน์ประกันภัย
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ตัวอย่างการอ่านตารางข้างต้น
แบบประกันชีวิตแบบชั่วระยะเวลาที่กำหนดจำนวนเงินทุนประกันภัยไว้แน่นอน แต่ไม่แน่นอนว่าจะต้องจ่ายหรือไม่ และไม่แน่นอนว่าจะต้องจ่ายเมื่อใด (ปีกรมธรรม์ใด)
ในขณะที่แบบตลอดชีพหรือสะสมทรัพย์แบบธรรมดาจะกำหนดจำนวนเงินทุนประกันภัยไว้แน่นอน และบริษัทรับประกันภัยจะต้องจ่ายเงินจำนวนนั้นแน่นอนในระหว่างเวลาสัญญาประกันภัย แต่ไม่แน่นอนว่าจะต้องจ่ายเมื่อใด
สำหรับแบบสะสมทรัพย์แท้จริง จำนวนทุนประกันภัยและเวลาที่จ่ายกำหนดไว้แน่นอนในสัญญา แต่การจ่ายเงินไม่แน่นอนเพราะถ้าผู้เอาประกันภัยไม่สามารถอยู่รอดจนถึงครบกำหนดสัญญาก็ไม่ต้องจ่าย
เหตุการณ์ประกันภัยจะต้องเกิดจากความเสี่ยงที่ไม่ใช่ความเสี่ยงทางการเงิน
ตัวอย่างเช่น ความเสี่ยงในการรับประกันอัตราผลตอบแทนที่สูงถือเป็นความเสี่ยงทางการเงิน 
ความเสี่ยงทางการเงินภายใต้มาตรฐานรายงานทางการเงินฉบับที่ 4 ให้หมายรวมถึงการผูกกับตัวแปรที่ไม่ใช่ตัวแปรทางการเงินแต่ไม่ได้เป็นความเสี่ยงจำเพาะแก่ผู้เอาประกันภัย
ตัวอย่างเช่น สัญญาประกันภัยที่ผูกเหตุการณ์ประกันภัยกับดัชนีอากาศหรืออัตรามรณะของประชากร เนื่องจากดัชนีอากาศหรืออัตรามรณะประชากรไม่ใช่ตัวแปรที่เกี่ยวข้องกับผู้เอาประกันภัยโดยตรง การที่ดัชนีอากาศที่เลวร้ายหรืออัตรามรณะประชากรที่สูงไม่ได้บ่งบอกว่าผู้เอาประกันภัยได้รับความเสียหายอย่างแท้จริง
ผู้เอาประกันภัยมีความเสี่ยงนั้นอยู่ก่อนแล้วไม่ว่าทำประกันภัยหรือไม่ก็ตาม ความเสี่ยงที่เกิดขึ้นภายหลังจากการทำสัญญาประกันภัยไม่ถือว่าเป็นเหตุการณ์ประกันภัย
ตัวอย่างเช่น ความเสี่ยงจากการขาดอายุกรมธรรม์ เนื่องจากความเสี่ยงนี้เกิดขึ้นเนื่องจากการทำสัญญาประกันภัย (ถ้าไม่ได้ทำสัญญาประกันภัยก็ไม่มีความเสี่ยงนี้)
ตามมาตรฐานการบัญชี เหตุการณ์ประกันภัยนั้นจะต้องก่อให้เกิดความเสียหายอย่างรุนแรงแก่ผู้เอาประกันภัยและการจ่ายผลประโยชน์ประกันภัยเป็นการชดเชยผลกระทบจากความเสียหายดังกล่าว แต่ในทางความเป็นจริงสัญญาประกันภัยหลายๆสัญญาไม่ได้จำต้องพิสูจน์ความเสียหายอย่างรุนแรงในตอนที่เกิดภัย
ตัวอย่างเช่นสัญญาประกันชีวิตไม่จำเป็นต้องพิสูจน์ว่าผู้รับประโยชน์หรือครอบครัวผู้เอาประกันภัยต้องอยู่อย่างลำบากยากแค้นจริงๆภายหลังจากที่ผู้เอาประกันภัยเสียชีวิตถึงจะยอมจ่ายผลประโยชน์ให้ ส่วนใหญ่แล้วสัญญาประเภทนี้จะพิสูจน์ผลกระทบจากความเสียหายอย่างรุนแรงตั้งแต่ตอนที่รับประกันภัย (เช่น ดูส่วนได้เสียในการเอาประกันภัย พิจารณาโอกาสของภัยทางศีลธรรม การพิจารณารับประกันโดยตรวจสอบสถานะทางการเงิน เป็นต้น)
ในกรณีของการประกันแบบบำนาญที่ไม่ได้จ่ายผลประโยชน์ชดเชยการเสียชีวิต จะดูผลกระทบรุนแรงจากในแง่ต้นทุนทางเศรษฐศาสตร์ในการใช้ชีวิตที่อยู่รอดของผู้รับบำนาญ
ในกรณีสัญญาที่ไม่จำต้องพิสูจน์ความเสียหายอย่างรุนแรงในตอนเกิดภัย ผู้ปฏิบัติงานสามารถอนุมานว่าความเสียหายอย่างรุนแรงมีอยู่จริงโดยไม่ต้องพิสูจน์ ซึ่งจะทำเช่นนั้นได้ต้องพิจารณาปัจจัยต่อไปนี้
· สภาพแวดล้อมทางกฎหมายและวัฒนธรรมของที่ที่สัญญานั้นออก
· หลักปฏิบัติโดยปกติทั่วไปของธุรกิจ
· ภาระผูกพันคาดหวังโดยพฤตินัย (constructive obligation) ที่เกิดตามสัญญา
ความเสี่ยงการประกันภัยอย่างมีสาระสำคัญ
ความเสี่ยงการประกันภัยถือว่ามีสาระสำคัญก็ต่อเมื่อเหตุการณ์ประกันภัยทำให้ผู้รับประกันภัยต้องจ่ายผลประโยชน์ประกันภัยเพิ่มเติมอย่างมีสาระสำคัญในสถานการณ์ใดสถานการณ์หนึ่ง เว้นแต่สถานการณ์ที่ขาดสาระเชิงพาณิชย์
ความเสี่ยงการประกันภัยสามารถมีสาระสำคัญได้ถึงแม้ว่าโอกาสที่จะเกิดเหตุการณ์การประกันภัยนั้นน้อยมาก อาทิเช่น การประกันมหันตภัย (Catastrophe Insurance)
ความเสี่ยงการประกันภัยสามารถมีสาระสำคัญได้ถึงแม้ว่าเมื่อคิดคำนวณมูลค่าปัจจุบันของกระแสเงินสดผลประโยชน์การประกันภัยแบบถ่วงน้ำหนักด้วยความน่าจะเป็นแล้วมีค่าน้อยมากเมื่อเทียบกับมูลค่าปัจจุบันของกระแสเงินสดผลประโยชน์รวมทั้งหมด 
ย่อหน้าข้างต้นบ่งบอกว่าการวัดสาระสำคัญไม่ใช้วิธีมูลค่าปัจจุบันแบบถ่วงน้ำหนักด้วยความน่าจะเป็น แต่จะดูจากค่าที่ไม่ได้ถ่วงน้ำหนักด้วยความน่าจะเป็นในช่วงสถานการณ์ที่เป็นไปได้
การประเมินสาระสำคัญปกติทำโดยประเมินค่าความแตกต่างสูงสุดระหว่างมูลค่าเศรษฐศาสตร์ของผลประโยชน์ประกันภัยที่จ่ายตามสัญญาในสถานการณ์หนึ่งเทียบกับมูลค่าในอีกสถานการณ์หนึ่งที่มีสาระเชิงพาณิชย์ เมื่อตอนเริ่มต้นสัญญา
ผลประโยชน์เพิ่มเติมนิยามว่าคือจำนวนผลประโยชน์ที่เกินกว่าจำนวนที่จะถูกจ่ายในกรณีที่ไม่เกิดเหตุการณ์ประกันภัย (ไม่รวมสถานการณ์ที่ขาดสาระเชิงพาณิชย์)
ผลประโยชน์เพิ่มเติมรวมค่าใช้จ่ายในการประเมินและจัดการสินไหมทดแทน
ผลประโยชน์เพิ่มเติมไม่รวมการขาดรายได้ในอนาคตของผู้รับประกันภัยเนื่องจากเกิดเหตุการณ์ประกันภัยขึ้นมา ตัวอย่างเช่น ภายใต้สัญญาการประกันชีวิตแบบควบการลงทุน (Investment-Linked Product, ILP) การเสียชีวิตอาจทำให้บริษัทรับประกันภัยสูญเสียโอกาสที่จะได้รับรายได้ค่าธรรมเนียมการบริหารกองทุนหรือจัดการการลงทุนในอนาคต แต่อย่างไรก็ตามการสูญเสียโอกาสสำหรับรายได้ดังกล่าวจะไม่นับเป็นผลประโยชน์เพิ่มเติมในการนี้
ผลประโยชน์เพิ่มเติมไม่นับรวมการยกเว้นค่าใช้จ่ายบนการยกเลิกหรือเวนคืนในกรณีเสียชีวิต เช่น กรณีสัญญาประกันชีวิตแบบยูนิเวอร์แซลไลฟ์ (Universal Life) หรือแบบควบการลงทุน ที่ระบุว่าในกรณีเสียชีวิตจะจ่ายมูลค่าบัญชีให้เต็มจำนวนโดยไม่หักค่าใช้จ่ายในการเวนคืนกรมธรรม์ ในกรณีนี้ค่าใช้จ่ายในการเวนคืนกรมธรรม์ไม่ถือว่าเป็นความเสี่ยงการประกันภัยเนื่องจากไม่ได้เป็นความเสี่ยงที่ผู้เอาประกันภัยมีอยู่ก่อนการเอาประกันภัย
ในกรณีที่จำนวนผลประโยชน์เพิ่มเติมขึ้นอยู่กับปัจจัยอื่นนอกเหนือจากความเสี่ยงการประกันภัยแล้ว (double trigger contract) ถ้าผลประโยชน์เพิ่มเติมที่มากที่สุดในสถานการณ์ที่มีสาระเชิงพาณิชย์มีสาระสำคัญ สัญญานั้นก็จะถูกนับเป็นสัญญาประกันภัย
ในกรณีที่ผลประโยชน์เพิ่มเติมไม่ได้อิงตามความเสียหายที่แท้จริง ควรจะใช้ความเสียหายที่เกิดขึ้นจริงในการพิจารณาผลประโยชน์เพิ่มเติมเพื่อดูสาระสำคัญของความเสี่ยงการประกันภัยแทน

ตัวอย่าง การประกันภัยทรัพย์สินตัวหนึ่งจะจ่ายผลประโยชน์ให้ 1 ล้านบาทถ้าทรัพย์สินนั้นเกิดความเสียหายขึ้น 1 บาท ในกรณีนี้ การคำนวณผลประโยชน์เพิ่มเติมจะต้องใช้ 1 บาทไม่ใช่ผลประโยชน์ 1 ล้านบาท
ในกรณีสัญญาประกันวินาศภัยที่ไม่ได้ชดใช้ความเสียหายในรูปตัวเงินแต่ให้ของใหม่ทดแทน จะถือว่ามูลค่าตลาดของของใหม่จะเป็นจำนวนเงินเอาประกันภัย
ในกรณีของการประกันชีวิต จากการสำรวจพบว่าวิธีการคำนวณความเสี่ยงการประกันภัยอย่างมีนัยสำคัญมีสามวิธี
วิธีที่หนึ่ง เปรียบเทียบผลประโยชน์มรณกรรมกับมูลค่าปัจจุบันของผลประโยชน์ที่ผู้เอาประกันได้รับเมื่อครบกำหนดสัญญา
วิธีนี้ถอดจากข้อความของมาตรฐานการบัญชีตรงๆ ก็คือเปรียบเทียบผลประโยชน์กรณีเสียชีวิตและไม่เสียชีวิต
ข้อควรพิจารณา ข้อเสียของวิธีนี้ก็คือจำเป็นต้องใช้สมมติฐานอัตราดอกเบี้ยในการคิดลดมูลค่าปัจจุบันของผลประโยชน์ครบกำหนดสัญญา ซึ่งสมมติฐานอัตราดอกเบี้ยในการคิดลดอาจแตกต่างกันตามผู้ปฏิบัติงานทำให้ผลการเปรียบเทียบแตกต่างกัน
ในการพิจารณาเลือกอัตราดอกเบี้ยที่นำมาใช้คิดลด นักคณิตศาสตร์ประกันภัยควรใช้อัตราดอกเบี้ยที่สามารถอ้างอิงได้ โดยคำนึงถึงความเหมาะสมของระยะเวลาและความเสี่ยงของกระแสเงินสดที่คิดลด

วิธีที่สอง เปรียบเทียบผลประโยชน์มรณกรรมกับมูลค่าเวนคืนในปีนั้นๆ
วิธีนี้พบเห็นในเอกสารบรรยายงานประชุมสัมมนาของวิทยากรหลายๆท่าน
ข้อควรพิจารณา ส่วนใหญ่แล้วสัญญาประกันชีวิตจะมีต้นทุนในการได้มาซึ่งกรมธรรม์สูงทำให้มูลค่าเวนคืนในปีแรกๆต่ำ (แม้แต่สัญญาประกันชีวิตแบบชำระเบี้ยครั้งเดียวโดยส่วนใหญ่) การกำหนดระดับนัยสำคัญของความเสี่ยงการประกันภัยที่น้อยเกินไปอาจทำให้สัญญาประกันชีวิตแทบทั้งหมดตกเป็นสัญญาประกันภัย
วิธีที่สาม เปรียบเทียบผลประโยชน์มรณกรรมกับเบี้ยประกันภัยที่ผู้เอาประกันภัยได้ชำระมาแล้ว หรือมูลค่าเวนคืนถ้าสูงกว่า
วิธีนี้คล้ายๆกับวิธีที่สองแต่ใช้เบี้ยประกันภัยเป็นหลักซึ่งเป็นมุมมองผลประโยชน์เพิ่มเติมในมุมผู้เอาประกันภัย ในทางปฏิบัติอย่างน้อยมีบริษัทประกันชีวิตนานาชาติบริษัทหนึ่งใช้

ตัวอย่าง แบบประกันสะสมทรัพย์ 5 ปีชำระเบี้ยครั้งเดียวทุนประกันภัย 100,000 บาท ชำระเบี้ยประกันภัยครั้งเดียว 99,000 บาทมีผลประโยชน์ครบกำหนดสัญญาเท่ากับ 110,000 บาท มีมูลค่าเวนคืนปีแรกเท่ากับ 87,120 บาท
วิธีที่หนึ่ง
ถ้าคิดลดด้วยดอกเบี้ยพันธบัตรรัฐบาลไม่มี coupon 5 ปี = 3.5% จะได้มูลค่าปัจจุบันของผลประโยชน์ครบกำหนดสัญญาเท่ากับ 92,617 บาท เมื่อคิดหาสัดส่วนระหว่างผลประโยชน์มรณกรรมต่อผลประโยชน์ครบกำหนดสัญญาก็จะได้เท่ากับ 100,000/92,617 = 108%
แต่ถ้าคิดลดด้วยดอกเบี้ยหุ้นกู้เอกชนไม่มี coupon 5 ปี = 4.5% (spread ประมาณ 100 bps สำหรับ rating A) จะได้มูลค่าปัจจุบันของผลประโยชน์ครบกำหนดสัญญาเท่ากับ 88,270  บาท เมื่อคิดหาสัดส่วนระหว่างผลประโยชน์มรณกรรมต่อผลประโยชน์ครบกำหนดสัญญาก็จะได้เท่ากับ 100,000/88,270 = 125%
วิธีที่สอง

สัดส่วนระหว่างผลประโยชน์มรณกรรมต่อมูลค่าเวนคืนปีที่หนึ่งเท่ากับ 100,000/87,120 = 115%
วิธีที่สาม

สัดส่วนระหว่างผลประโยชน์มรณกรรมต่อเบี้ยประกันภัยเท่ากับ 100,000/99,000 = 101%
ถ้าสมมติว่ากำหนดระดับนัยสำคัญของความเสี่ยงการประกันภัยไว้ที่ 10%
วิธีที่หนึ่งใช้ดอกเบี้ยพันธบัตรรัฐบาล สัญญานี้ไม่เป็นสัญญาประกันภัย
วิธีที่หนึ่งใช้ดอกเบี้ยหุ้นกู้เอกชน สัญญานี้เป็นสัญญาประกันภัย
วิธีที่สอง สัญญานี้เป็นสัญญาประกันภัย
วิธีที่สาม สัญญานี้ไม่เป็นสัญญาประกันภัย

ในการพิจารณาการโอนความเสี่ยงการประกันภัยอย่างมีนัยสำคัญสำหรับการประกันชีวิต โดยปกติทั่วไปสัญญาการประกันภัยแบบตลอดชีพ ชั่วระยะเวลา สะสมทรัพย์แบบธรรมดา เงินได้ประจำและสัญญาเพิ่มเติมคุ้มครองอุบัติเหตุและสุขภาพจะถือว่าเป็นสัญญาการประกันภัย
กรณีสัญญาทางการประกันชีวิตที่อาจเข้าข่ายต้องพิจารณาเป็นพิเศษก็คือสัญญาแบบสะสมทรัพย์ชำระเบี้ยประกันภัยครั้งเดียว แบบสะสมทรัพย์ที่มีเน้นการออมทรัพย์มากๆ หรือแบบประกันใดๆที่มีการจำกัดการจ่ายผลประโยชน์มรณกรรมที่น้อยมากๆเมื่อเทียบกับเบี้ยประกันภัย เป็นต้น
ในการพิจารณาการโอนความเสี่ยงการประกันภัยอย่างมีนัยสำคัญสำหรับการประกันวินาศภัย โดยปกติทั่วไปสัญญาที่มีการชดใช้ความเสียหายตามที่เกิดขึ้นจริงจะถือว่าเป็นสัญญาประกันภัย
กรณีสัญญาทางการประกันวินาศภัยที่อาจเข้าข่ายต้องพิจารณาเป็นพิเศษได้แก่สัญญาการประกันภัยต่อแบบ Finite Reinsurance ซึ่งในบางกรณีไม่ได้มีการโอนความเสี่ยงภัยอย่างแท้จริง
International Association of Insurance Supervision (IAIS) ได้มี guidance paper เรื่อง “RISK TRANSFER, DISCLOSURE AND ANALYSIS

OF FINITE REINSURANCE” ออกเมื่อเดือนตุลาคม ปีค.ศ. 2006 ซึ่งในเอกสารดังกล่าวได้กล่าวถึงการโอนความเสี่ยงการประกันภัยว่าพิจารณาได้จาก:-
· มีการโอนความเสี่ยงในการรับประกันภัย (underwriting risk) ที่ทำให้เงินที่ผู้รับประกันภัยต่อได้รับจากผู้เอาประกันภัยต่อมีโอกาสสูงกว่าหรือต่ำกว่าเงินที่จะต้องจ่ายให้ในกรณีที่เกิดความเสียหายก็ได้ และ/หรือ
· มีการโอนความเสี่ยงในเวลาการจ่ายเงิน (timing risk) ซึ่งเกิดจากความไม่แน่นอนของเวลาที่เกิดกระแสเงินสดตามสัญญา ซึ่งอาจมีผลทำให้ผู้รับประกันภัยต่อมีผลตอบแทนจากการลงทุนที่ลดลงเนื่องจากการต้องจ่ายเงินเร็วกว่าคาด
· ภายใต้การโอนการเสี่ยงภัยทั้งสองอย่างตามที่กล่าวข้างต้น ผู้รับประกันภัยต่อมีโอกาสที่จะได้รับความเสียหายทางการเงินอย่างมีนัยสำคัญจากส่วนที่รับประกันภัยต่อ โดยที่ไม่มีเงื่อนไขในสัญญาประกันภัยต่อหักล้างความเสียหายดังกล่าวให้หมดไป
การประเมินระดับนัยสำคัญของการรับโอนความเสี่ยงการประกันภัยภายใต้สัญญาประกันต่อแบบ Finite Reinsurance นิยมทำโดยการคำนวณค่าตัววัดความเสี่ยงและเปรียบเทียบค่าดังกล่าวกับระดับ threshold ขั้นต่ำที่บ่งชี้การโอนความเสี่ยง วิธีการคำนวณค่าตัววัดความเสี่ยงที่พบเห็นได้แก่
· วิธี Expected Reinsurer Deficit (ERD)

· วิธี Risk Coverage Ratio (RCR)

· วิธี Right-tailed Deviation (RTD)

แต่ละวิธีจะให้ค่าดัชนีความเสี่ยงที่มีนิยามความหมายแตกต่างกันไป
สำหรับการกำหนดระดับ threshold ขั้นต่ำที่บ่งชี้การโอนความเสี่ยง ก็จะแตกต่างกันไปตามวิธีคำนวณค่าตัววัด หนึ่งในตัวอย่างของระดับ threshold ขั้นต่ำที่บ่งชี้การโอนความเสี่ยงที่นิยมกล่าวถึงโดยทั่วไป ได้แก่ “กฎ 10-10” ซึ่งมีความหมายว่ามีโอกาสขั้นต่ำ 10% ที่ทำให้เกิดความเสียหายอย่างน้อย 10%  ของเบี้ยประกันภัยต่อ ซึ่งกฎ 10-10 นี้เป็นระดับ threshold ที่สอดคล้องกับวิธี Expected Reinsurer Deficit (ERD) แต่ไม่สอดคล้องกับค่าตัววัดความเสี่ยงอีกสองวิธี
อย่างไรก็ตามการใช้วิธีคำนวณค่าตัวความเสี่ยงข้างต้นค่อนข้างยุ่งยากไม่สะดวก โดยเฉพาะถ้าต้องคิดคำนวณกับสัญญาประกันต่อทุกๆสัญญา จึงแนะนำกระบวนการพิจารณาการโอนความเสี่ยงภัยที่จะช่วยจำกัดขอบเขตสัญญาประกันต่อที่จำเป็นต้องคำนวณค่าตัววัดความเสี่ยงจริงๆให้แคบลง กระบวนการดังกล่าวมีขั้นตอนในการพิจารณาดังต่อไปนี้
ขั้นที่ 1: พิจารณาว่าสัญญาประกันต่อมีการโอนความเสี่ยงทั้งความเสี่ยงในการรับประกันภัย (underwriting risk) และความเสี่ยงในเวลาการจ่ายเงิน (timing risk) อย่างมีนัยสำคัญหรือไม่ ซึ่งสัญญาประกันต่อแบบปกติทั่วไปที่ไม่มีเงื่อนไขพิเศษจะถือว่ามีการโอนความเสี่ยงทั้งสองอย่างมีนัยสำคัญ จึงถือว่าเป็นสัญญาประกันภัยโดยไม่ต้องคำนวณค่าตัววัดความเสี่ยงแต่อย่างใด
ตัวอย่างเงื่อนไขพิเศษในสัญญาประกันต่อที่อาจทำให้สัญญาไม่เข้าข่ายโอนความเสี่ยงอย่างมีนัยสำคัญได้แก่ ค่าคอมมิสชั่นแบบ sliding scale, profit commission, loss ratio corridor, aggregate loss ratio limit เป็นต้น

แต่ถ้าพบว่าสัญญาประกันต่อที่พิจารณาไม่เข้าข่ายโอนความเสี่ยงทั้งสองอย่างมีนัยสำคัญก็จะต้องพิจารณาในขั้นที่ 2 ต่อไป

ขั้นที่ 2: พิจารณาว่าสัญญาประกันต่อแสดงการโอนความเสี่ยงเป็นหลักฐานที่ประจักษ์ในตัวหรือไม่ ตัวอย่างเช่น สัญญาประกันต่อแบบ Excess of Loss ที่ไม่มีเงื่อนไขปรับปรุงสัญญาตามระดับความเสียหายที่เกิดขึ้นจริง หรือสัญญาประกันต่อที่มีอัตราเบี้ยประกันต่อน้อยมากเมื่อเทียบกับเบี้ยประกันภัยหลัก
สัญญาประกันต่อแบบ catastrophe reinsurance ที่มีเงื่อนไขปกติธรรมดาจะถือว่าเป็นสัญญาประกันภัยถึงแม้ว่ามีความน่าจะเป็นในการเกิดภัยที่น้อยมากก็ตาม
ถ้าหลักฐานการโอนความเสี่ยงไม่ชัดเจนก็จะต้องพิจารณาในขั้นที่ 3 ต่อไป

ขั้นที่ 3: คำนวณค่าตัววัดความเสี่ยงและเปรียบเทียบกับระดับ threshold ขั้นต่ำที่บ่งชี้การโอนความเสี่ยง ถ้าค่าตัววัดบ่งชี้ว่ามีการโอนความเสี่ยงเกินกว่าระดับ threshold ก็จะถือว่าสัญญาประกันต่อนั้นเป็นสัญญาประกันภัย
รูปแบบหรือข้อบ่งชี้ที่อาจทำให้สัญญาประกันต่อไม่เข้าข่ายสัญญาประกันภัย ได้แก่
· เบี้ยประกันภัยต่อสูงมากเมื่อเทียบกับความคุ้มครองที่ให้
· คอมมิชชั่นแบบ sliding scale หรือขึ้นกับเงื่อนไขความเสียหาย, profit commission หรือ การปรับปรุงเบี้ยประกันภัยย้อนหลัง
· เงื่อนไขการสะสม retention ได้หลายๆปี
· กองทุนหรือบัญชีสะท้อนประสบการณ์
· เงื่อนไขการยกเลิกสัญญาที่ให้สิทธิผู้รับประกันต่อผูกมัดผู้เอาประกันต่อในการจ่ายเงิน
· เงื่อนไขที่จำกัดสิทธิในการยกเลิกสัญญา
· สัญญาที่พิจารณากำหนดเบี้ยประกันภัยอ้างอิงประสบการณ์ในอดีตย้อนหลังเกินหนึ่งปี
· สัญญาที่ไม่มีความสมเหตุสมผลทางธุรกิจ
· สัญญาที่ไม่มีการนิยามเงื่อนไขไว้ชัดเจน

การพิจารณาสาระเชิงพาณิชย์
สถานการณ์ใดๆก็ตามถือว่ามีสาระเชิงพาณิชย์ก็ต่อเมื่อธุรกรรมที่เกิดขึ้นในสถานการณ์นั้นมีผลกระทบที่เห็นได้ต่อเศรษฐศาสตร์ ซึ่งผลกระทบอาจดูได้จากหลายๆปัจจัยองค์ประกอบ อาทิเช่น
1. มีความจำเป็นต้องคิดคำนึงถึงต้นทุนเงินสมทบเพื่อให้ความคุ้มครองนั้นๆ
2. มีความจำเป็นต้องมีการพิจารณาความเสี่ยงจำเพาะที่ปกติจะไม่มีถ้าไม่มีความคุ้มครองประกันภัย
อาทิเช่น ในการประเมินสถานการณ์แบบประกันชีวิตที่ให้ผลประโยชน์มรณกรรมอย่างมีนัยสำคัญถ้าผู้เอาประกันเสียชีวิตเมื่ออายุ 100 ปี ถ้าการให้ความคุ้มครองดังกล่าวไม่ทำให้เกิดต้นทุนในเบี้ยประกันภัย หรือไม่ทำให้บริษัทต้องกำหนดกระบวนการคัดเลือกภัยขึ้นมา อาจจะถือได้ว่าสถานการณ์ดังกล่าวไม่มีสาระเชิงพาณิชย์ อย่างไรก็ตามการมีกระบวนการคัดเลือกภัยเป็นเพียงองค์ประกอบในการพิจารณาเท่านั้น การมีกระบวนการคัดเลือกภัยไม่ได้หมายความว่าจะทำให้สถานการณ์นั้นมีสาระเชิงพาณิชย์เสมอไป

ในกรณีที่มีการนำมาตรฐานรายงานทางการเงินฉบับที่ 4 มาใช้ครั้งแรก ให้พิจารณาสาระเชิงพาณิชย์ ณ เวลาที่มีการประเมินการแยกสัญญาประกันภัยครั้งแรก นั่นหมายความว่า สัญญาใดๆก็ตามที่ออกมาขายก่อนวันประเมินครั้งแรก ให้พิจารณาเงื่อนไขสาระเชิงพาณิชย์ ณ วันประเมินได้เลย ไม่จำเป็นต้องย้อนกลับไปพิจารณาเงื่อนไขเมื่อวันที่เริ่มขายสัญญา อาทิเช่น สิทธิสำหรับแบบเงินได้ประจำที่รับประกันไว้ต่ำมาก จนทำให้สิทธิดังกล่าวไม่มีมูลค่าใดๆเมื่อตอนออกขาย (ณ ตอนออกสัญญา ไม่มีสถานการณ์ใดๆที่มีสาระเชิงพาณิชย์) แต่ต่อมาประสบการณ์เกิดเปลี่ยนแปลงทำให้มูลค่าสิทธิเกิดขึ้นมา ณ วันที่ประเมินการแยกสัญญาประกันภัย ทำให้อาจมีสถานการณ์ที่มีสาระเชิงพาณิชย์ในตอนประเมินได้
การพิจารณาตัดสินใจ
การพิจารณานัยสำคัญของความเสี่ยงการประกันภัยจะพิจารณาในระดับรายสัญญา แต่แทนที่จะต้องพิจารณากรมธรรม์ทุกๆกรมธรรม์ที่ออก สามารถเลือกตัวแทนกรมธรรม์จากกลุ่มสัญญาที่มีความเสี่ยงภัยเหมือนกันมาพิจารณาได้
ผลกระทบที่ช่วยลดความเสี่ยงอันเกิดขึ้นในระดับ portfolio จะไม่นำมาพิจารณา ในกรณีนี้หมายถึงวิธีการหรือผลประโยชน์ใดๆก็ตามที่เกิดจากการพิจารณารวมกลุ่มสัญญาประกันภัยหลายๆสัญญา อาทิเช่น ผลประโยชน์ร่วมรับประโยชน์หรือเงื่อนไขการปรับเปลี่ยนเบี้ยประกันภัยที่พิจารณาแบบ portfolio ร่วมหลายๆสัญญาและไม่ได้ขึ้นกับประสบการณ์ความเสี่ยงของสัญญาใดสัญญาหนึ่งโดยเฉาะ แต่อย่างไรก็ตามในกรณี profit commission ของสัญญาประกันต่อไม่เข้าข่ายการลดความเสี่ยงในระดับ portfolio ที่กล่าวไปข้างต้น เนื่องจาก profit commission ของสัญญาประกันต่อใดๆก็ตามจะพิจารณาจากประสบการณ์ความเสี่ยงของตัวสัญญาเอง ไม่นำสัญญาประกันต่ออื่นๆมารวม
การเปลี่ยนแปลงระดับความเสี่ยงการประกันภัย
ถ้าสัญญาใดๆได้ถูกพิจารณาว่าไม่เป็นสัญญาประกันภัยเนื่องจากระดับความเสี่ยงการประกันภัยที่น้อย ต่อมามีการเปลี่ยนแปลงระดับความเสี่ยงการประกันภัยไม่ว่าด้วยเหตุผลใดๆจนมีนัยสำคัญ สัญญานั้นสามารถถูกพิจารณาใหม่ให้เป็นสัญญาประกันภัยได้
ในทางกลับกัน ถ้าสัญญาใดๆถูกพิจารณาให้เป็นสัญญาประกันภัยแล้วก็จะเป็นสัญญาประกันภัยไปจนภาระความผูกผันตามสัญญาจบสิ้น ไม่จำเป็นต้องพิจารณาใหม่ในกรณีที่มีการเปลี่ยนแปลงระดับความเสี่ยงการประกันภัย
ตัวอย่างเช่น สัญญาเงินได้ประจำที่มีการรับประกันระยะเวลารับเงินได้ขั้นต่ำ ถูกประเมินว่าเป็นสัญญาประกันภัย ต่อมาผู้รับเงินเสียชีวิตในระหว่างระยะเวลาที่รับประกัน สัญญาจะมีลักษณะเป็นสัญญาที่จ่ายเงินจำนวนคงที่ตามระยะเวลาที่กำหนดตายตัว (ไม่มีความเสี่ยงการประกันภัยใดๆเหลืออยู่) แต่สัญญานี้จะยังคงเป็นสัญญาประกันภัยตามมาตรฐานการบัญชีต่อไป  
สัญญาประกันภัยที่ให้สิทธิผู้เอาประกันภัยสามารถซื้อความคุ้มครองเพิ่มเติมได้ในอนาคตโดยที่บริษัทรับประกันภัยมีสิทธิคัดเลือกภัยได้ตามปกติ สิทธินี้จะไม่มีผลใดๆในการพิจารณาความเสี่ยงการประกันภัยของสัญญา
ในอีกทางหนึ่งถ้าสัญญาประกันภัยให้สิทธิผู้เอาประกันสามารถซื้อความคุ้มครองเพิ่มเติมได้ในอนาคตโดยบริษัทรับประกันไม่มีสิทธิพิจารณาคัดเลือกภัย สิทธินี้มีความเสี่ยงการประกันภัยที่ซ่อนเร้นอยู่และควรจะนำไปรวมในการพิจารณาความเสี่ยงการประกันภัยของสัญญา
สัญญาประกันภัยที่ให้สิทธิแปลงผลประโยชน์เป็นแบบเงินได้ประจำ สิทธินี้จะไม่ถูกนำมารวมพิจารณาความเสี่ยงการประกันภัย ถ้า:-

· การแปลงเป็นเงินได้ประจำกระทำโดยใช้อัตราที่บริษัทรับประกันภัยและผู้รับเงินตกลงร่วมกันในวันที่แปลง
· การแปลงเป็นเงินได้ประจำใช้อัตราที่บริษัทรับประกันภัยกำหนดสำหรับธุรกิจรายใหม่ ณ เวลาที่เปลี่ยนแปลง (บริษัทรับประกันภัยสามารถหลีกเลี่ยงความเสี่ยงโดยการกำหนดอัตราธุรกิจรายใหม่ได้)
การแยกสัญญาการลงทุน
นิยามสัญญาการลงทุน
· มีผลกระทบต่อสินทรัพย์หรือหนี้สินทางการเงิน
· ไม่มีความเสี่ยงการประกันภัยอย่างมีนัยสำคัญ
ถ้าสัญญาการลงทุนไม่มีการร่วมรับผลประโยชน์โดยดุลยพินิจ (Discretionary Participating Feature, DPF) จะเป็นไปตามมาตรฐานการบัญชีฉบับที่ 32 และ 39 (IAS32 และ IAS39)
ถ้าสัญญาการลงทุนมีการร่วมรับผลประโยชน์โดยดุลยพินิจ (DPF) จะเป็นไปตามมาตรฐานรายงานทางการเงินฉบับที่ 4 (IFRS4) และมาตรฐานการบัญชีฉบับที่ 32 (IAS32)
การร่วมรับผลประโยชน์โดยดุลยพินิจ (Discretionary Participating Features หรือ DPF)
นิยามของการร่วมรับผลประโยชน์โดยดุลยพินิจ (DPF)
สิทธิตามสัญญาประกันภัยที่ผู้เอาประกันภัยจะได้รับผลประโยชน์เพิ่มเติมจากผลประโยชน์ที่รับประกัน โดยที่
(1) ผลประโยชน์นั้นเป็นสัดส่วนที่มีนัยสำคัญเมื่อเทียบกับผลประโยชน์รวมตามสัญญา
(2) ตามเงื่อนไขในสัญญา จำนวนผลประโยชน์และเวลาที่จ่ายจะขึ้นกับดุลยพินิจของบริษัทรับประกันภัย
(3) ตามเงื่อนไขสัญญา การจ่ายผลประโยชน์นี้จะขึ้นอยู่กับ
a. ผลการดำเนินงานของกลุ่มสัญญาที่กำหนดจำเพาะ
b. ผลตอบแทนที่รับรู้และ/หรือยังไม่รับรู้ของกลุ่มสินทรัพย์ที่กำหนดจำเพาะซึ่งถือครองโดยบริษัทรับประกันภัยจริง
c. กำไรขาดทุนของบริษัทรับประกันภัย กองทุนหรือส่วนองค์กรที่ออกสัญญา
รูปแบบที่พบเห็นโดยทั่วไปของผลประโยชน์แบบ DPF ได้แก่ เงินปันผลหรือโบนัสตามกรมธรรม์ประกันภัยที่ไม่รับรอง (non-guaranteed policy dividend) แต่อย่างไรก็ตามไม่ได้หมายความว่าเงินปันผลหรือโบนัสที่ไม่รับรองทั้งหมดจะถือว่าเป็น DPF ได้ เงินปันผลหรือโบนัสใดๆที่จะเข้าข่าย DPF จะต้องเป็นไปตามเงื่อนไขทั้งสามข้อดังกล่าวข้างต้น

เงื่อนไข (1) สัดส่วนของผลประโยชน์มีนัยสำคัญ
เนื่องจากเป็นผลประโยชน์ที่ไม่ได้รับประกัน นัยสำคัญที่กล่าวถึงหมายความว่า “น่าจะมีนัยสำคัญ”

การพิจารณาระดับนัยสำคัญจะดูจากสัดส่วนของผลประโยชน์ที่ไม่ได้รับประกันเทียบกับผลประโยชน์ตามสัญญารวมทั้งหมด
การพิจารณานัยสำคัญจะประเมิน ณ ตอนที่ออกสัญญา ถ้าประเมินว่ามีนัยสำคัญตอนออกสัญญาแต่ในภายหลังสัดส่วนของผลประโยชน์ที่ไม่รับประกันอาจลดลงจนไม่มีนัยสำคัญ ก็ไม่จำเป็นต้องเปลี่ยนแปลงการประเมินในตอนแรก ในทางกลับกันถ้าประเมินว่าไม่มีนัยสำคัญในตอนแรกแต่สัดส่วนเปลี่ยนแปลงจนมีนัยสำคัญในภายหลัง สามารถเลือกที่จะประเมินใหม่ได้

เงื่อนไข (2) จำนวนและเวลาขึ้นกับดุลยพินิจของบริษัทรับประกันภัย
จำนวนผลประโยชน์และเวลาที่จ่ายขึ้นกับดุลยพินิจของบริษัทรับประกันภัย
การใช้ดุลยพินิจของบริษัทรับประกันภัยจะต้องเป็นสิทธิที่ระบุไว้ในสัญญา
ตัวอย่างเช่น ถ้าผลประโยชน์เพิ่มเติมอ้างอิงกับรายได้ที่รับรู้จากการลงทุน บริษัทรับประกันภัยมีสิทธิที่จะเลือกว่าจะรับรู้รายได้เมื่อไหร่ก็ได้หรือถ้ารับรู้รายได้แล้วมีสิทธิที่จะเลือกว่าจะจัดสรรให้แก่ผู้เอาประกันภัยเมื่อใดก็ได้ ที่กล่าวมานี้ถือว่าเป็นรูปแบบการใช้ดุลยพินิจตามที่กล่าวถึงข้างต้น
ตัวอย่างที่ไม่เข้าข่ายเงื่อนไข (2) เช่นสัญญาระบุว่าบริษัทรับประกันจะจ่ายเงินปันผลที่แปรผันตามสูตรการคำนวณที่ระบุไว้ในสัญญาเป็นประจำทุกๆปี ซึ่งในกรณีนี้บริษัทไม่สามารถกำหนดจำนวนและเวลาการจ่ายเองได้
เงื่อนไข (3) หลักการพิจารณาโดยดุลยพินิจ
การใช้ดุลยพินิจในการกำหนดจ่ายผลประโยชน์นี้จะต้องเป็นไปตามหลักการใดหลักการหนึ่งในสามข้อที่กล่าวไปข้างต้น
ในความเป็นจริงการใช้ดุลยพินิจอาจจะถูกจำกัดด้วยเหตุผลอื่นใดเพิ่มเติมนอกเหนือจากหลักการสามข้อดังกล่าว อาทิเช่น การแข่งขันทางการตลาด เป็นต้น การพิจารณาการจ่ายผลประโยชน์ DPF ว่าเข้าเงื่อนไขหรือไม่ควรตัดข้อจำกัดด้านการแข่งขันทางการตลาดออกไป อย่างไรก็ตามการจ่ายผลประโยชน์ที่ไม่รับประกันด้วยเหตุผลการแข่งขันทางการตลาดเพียงอย่างเดียวจะไม่ทำให้ผลประโยชน์ตามเงื่อนไข DPF

ในบางกรณี การพิจารณาผลการดำเนินงานอาจจะจำเพาะเจาะจงเฉพาะบางประเภทของความเสี่ยงภัย (เช่น ความเสี่ยงด้านมรณกรรม การเจ็บป่วย ค่าใช้จ่าย หรือการขาดอายุกรมธรรม์) ซึ่งควรระบุไว้ให้ชัดเจน
นิยามของการร่วมรับผลประโยชน์โดยดุลยพินิจ (DPF) ไม่รวมถึงการกำหนดอัตราผลตอบแทนตามสัญญาแบบยูนิเวอร์แซลไลฟ์ที่บริษัทรับประกันสามารถใช้ดุลยพินิจในการกำหนดได้ 
องค์ประกอบการบริการ
หัวข้อนี้จะกล่าวถึงการพิจารณาแยกองค์ประกอบการบริการออกจากสัญญา
ในกรณีที่สัญญาประกันภัยมีองค์ประกอบการบริการรวมอยู่ในสัญญา ไม่จำเป็นต้องแยกองค์ประกอบการบริการนั้นออกมา
ในขณะที่สัญญาการเงินการลงทุนที่ไม่ใช่สัญญาประกันภัยที่มีองค์ประกอบการบริการจะต้องแยกองค์ประกอบการบริการออกมา
นิยามขององค์ประกอบการบริการ
เป็นสัญญาหรือส่วนหนึ่งของสัญญาที่องค์กรหนึ่งสัญญาว่าจะให้บริการใดๆตามที่ตกลงกันภายในช่วงเวลาที่กำหนด ซึ่งองค์ประกอบการบริการจะไม่ก่อให้เกิดสินทรัพย์และหนี้สินทางการเงินและไม่มีการโอนความเสี่ยงการประกันภัยอย่างมีนัยสำคัญ
ตัวอย่างสัญญาหรือองค์ประกอบสัญญาที่เป็นการบริการ
การให้บริการด้านบริหารการลงทุน หรือการให้บริการด้านการบริหารจัดการ
ตัวอย่างสัญญาหรือองค์ประกอบสัญญาที่ไม่ใช่การบริการ
สัญญาประกันรถยนต์ที่สัญญาว่าจะดำเนินการซ่อมแซมรถให้ผู้เอาประกันในกรณีที่เกิดการเสียหาย ไม่ถือว่าเป็นการบริการเพราะมีการโอนความเสี่ยง
อนุพันธ์ที่ฝังในสัญญา
นิยามของอนุพันธ์ตามมาตรฐานการบัญชีฉบับที่ 39
เครื่องมือทางการเงินหรือสัญญาใดๆที่มีคุณลักษณะต่อไปนี้
(1) มูลค่าแปรผันตามการเปลี่ยนแปลงของอัตราดอกเบี้ยที่ระบุ ราคาตราสารทางการเงิน ราคาสินค้าอุปโภคบริโภค อัตราแลกเปลี่ยนเงินตราต่างประเทศ ดัชนีราคาหรืออัตราใดๆ ดัชนีความน่าเชื่อถือ หรือตัวแปรใดๆก็ตาม (ในกรณีที่ไม่ใช่ตัวแปรทางการเงิน ตัวแปรนั้นจะต้องเป็นตัวแปรทั่วไปที่ไม่จำเพาะเจาะจงแก่คู่สัญญา)
(2) ไม่มีการลงทุนในเบื้องต้น หรือถ้ามีก็น้อยมากๆเมื่อเทียบกับสัญญาอื่นใดที่ให้ผลการแปรผันตามอัตราตลาดในแบบเดียวกัน
(3) จะต้องถูก settle วันใดวันหนึ่งในอนาคต 
อนุพันธ์ที่ฝังในสัญญาที่จะกล่าวถึง หมายถึงคุณลักษณะของสัญญาที่จะเปลี่ยนแปลงกระแสเงินสดตามสัญญาโดยอ้างอิงตามดัชนีทางการเงิน
ตัวอย่างอนุพันธ์ที่ฝังในสัญญา เช่น สัญญาประกันชีวิตแบบที่อ้างอิงดัชนี (Index-linked product) ที่จะจ่ายผลประโยชน์มรณกรรมหรือครบกำหนดสัญญาให้ในจำนวนที่แปรผันอ้างอิงตาดัชนีตลาดหุ้น เป็นต้น
ตัวอย่างที่ไม่ใช่อนุพันธ์ที่ฝังในสัญญาที่กล่าวถึงในที่นี้ เช่น ถ้าสัญญาประกันภัยฉบับหนึ่งมีอนุพันธ์สิทธิซื้อหุ้น X รวมอยู่ในสัญญา โดยอนุญาตให้ผู้ถือสัญญาใช้สิทธิซื้อหุ้น X ได้ในราคาที่กำหนด ในกรณีเช่นนี้อนุพันธ์สิทธิถือว่าเป็นอนุพันธ์แต่ไม่ได้ถือว่าเป็นอนุพันธ์ที่ฝังในสัญญาตามที่กล่าวถึง เนื่องจากไม่ได้ไปเปลี่ยนแปลงกระแสเงินสดใดๆของสัญญาประกันภัย
การพิจารณาว่าควรจะแยกอนุพันธ์ที่ฝังในสัญญาออกจากสัญญาหลักหรือไม่ อนุพันธ์ที่ฝังในสัญญาควรถูกแยกออกจากสัญญาหลักถ้าเข้าเกณฑ์เงื่อนไขทั้งสามข้อต่อไปนี้
1. สัญญาหลักไม่ได้ถูกประเมินโดยมูลค่ายุติธรรมสะท้อนผ่านกำไรขาดทุน
2. ตัวอนุพันธ์ที่ฝังในสัญญาไม่มีความสัมพันธ์ใกล้ชิดกับส่วนอื่นๆของสัญญา
3. ถ้าแยกพิจารณาแบบเอกเทศ คุณสมบัติของอนุพันธ์ที่ฝังในสัญญาเป็นไปตามนิยามของอนุพันธ์
ตัวอย่างเช่น สัญญาประกันชีวิตแบบอ้างอิงดัชนี (index-linked product) ส่วนใหญ่จะประเมินเงินสำรองประกันภัยโดยอิงกับมูลค่าตลาดของตราสารการเงินที่หนุนหลัง ซึ่งในกรณีนี้ถือว่าได้ประเมินโดยวิธีมูลค่ายุติธรรม โดยที่มูลค่าเงินสำรองประกันภัยที่เปลี่ยนแปลงจะถูกบันทึกเป็นค่าใช้จ่ายในการประเมินกำไรขาดทุน จึงถือว่าไม่เข้าเกณฑ์ข้อ 1 ไม่จำเป็นต้องแยกอนุพันธ์ที่ฝังในสัญญา
การแยกองค์ประกอบของสัญญาประกันภัย 

การแยกองค์ประกอบการฝากเงิน
มาตรฐานรายงานทางการเงินฉบับที่ 4 กำหนดไว้ว่า อนุญาตให้แยกองค์ประกอบการฝากเงินก็ต่อเมื่อสามารถวัดมูลค่าองค์ประกอบเงินฝากได้โดยเป็นอิสระจากองค์ประกอบการประกันภัย
ตัวอย่างเช่น การประกันชีวิตแบบยูนิเวอร์แซลไลฟ์ (Universal life product) หรือแบบควบการลงทุน (Investment-linked product) ที่มีมูลค่าบัญชีกรมธรรม์ประกันภัย โดยที่มูลค่าคำนวณจากเบี้ยประกันภัยที่สมทบเข้ามาและผลตอบแทนการลงทุน หักด้วยค่าใช้จ่ายและค่าการประกันภัยที่กำหนดตามสัญญา ซึ่งมูลค่าบัญชีกรมธรรม์ประกันภัยดังกล่าวสามารถประเมินได้เป็นอิสระจากส่วนการประกันภัย ในกรณีเช่นนี้ สามารถพิจารณาแยกมูลค่าบัญชีกรมธรรม์ประกันภัยที่ถือว่าเป็นองค์ประกอบการฝากเงินออกจากองค์ประกอบการประกันภัยได้
แต่ถ้าไม่สามารถวัดมูลค่าการฝากเงินได้เป็นอิสระจากองค์ประกอบการประกันภัย มาตรฐานรายงานทางการเงินฉบับที่ 4 ไม่อนุญาตให้แยกองค์ประกอบการฝากเงิน

ตัวอย่างเช่น แบบประกันชีวิตสะสมทรัพย์แบบปกติทั่วไปที่กระแสเงินสดของกรมธรรม์ไม่ได้แยกส่วนเป็นการประกันภัยและการฝากเงินออกจากกันอย่างชัดเจน ในกรณีเช่นนี้ไม่ต้องแยกองค์ประกอบการฝากเงิน
มาตรฐานรายงานทางการเงินฉบับที่ 4 กำหนดไว้ว่า จำเป็นต้องแยกองค์ประกอบการฝากเงินถ้า
(1) สิทธิและภาระผูกพันบางอย่างของส่วนองค์ประกอบการฝากเงินจะไม่ถูกรับรู้ และ
(2) องค์ประกอบการฝากเงินสามารถวัดมูลค่าได้เป็นอิสระจากองค์ประกอบการประกันภัย
ตัวอย่างเช่น การประกันชีวิตแบบยูนิเวอร์แซลไลฟ์ (Universal life product) หรือแบบควบการลงทุน (Investment-linked product) ที่สามารถเลือกว่าจะแยกองค์ประกอบการฝากเงินหรือไม่ก็ได้ แต่ถ้าพบว่าวิธีการประเมินมูลค่าตามมาตรฐานการบัญชีในกรณีที่ไม่แยกองค์ประกอบการฝากเงินทำให้สิทธิในการเวนคืนเพื่อรับมูลค่าเวนคืนไม่ได้ถูกรับรู้ ในกรณีนี้จำเป็นต้องแยกองค์ประกอบการฝากเงิน
การแยกองค์ประกอบการบริการ
สัญญาการลงทุนที่มีองค์ประกอบการบริการจำเป็นต้องแยกองค์ประกอบการบริการ แต่สัญญาประกันภัยไม่จำเป็น
ภาคผนวก: แผนผังการแยกสัญญาประกันภัยตามมาตรฐานรายงานทางการเงินฉบับที่ 4
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องค์ประกอบการ

ประกันภัย

ใช้ IAS 39 องค์ประกอบเงินฝาก แยกองค์ประกอบเงินฝาก

องค์ประกอบการ

บริการ

ใช้ IAS 18

สัญญาหลัก

อนุพันธ์ฝังในสัญญา

สัญญา

ก่อให้เกิดสินทรัพย์หรือ

หนี้สินทางการเงิน

มีความเสี่ยงการประกันภัย

อย่างมีนัยสำคัญ

สัญญาหลัก

อนุพันธ์ฝังใน

สัญญา

ให้บริการเพื่อแลกกับ

ค่าตอบแทน

มีผลประโยชน์ DPF

มีกระแสเงินสดของ

อนุพันธ์ฝังในสัญญา

พิจารณาใช้ IAS 37 องค์ประกอบเครื่องมือการเงิน ใช้ IAS 39

องค์ประกอบการบริการ

เป็นสัญญาบริการ ใช้ IAS 18
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