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               จัดให้ลูกค้าแสดงตน                ระบุตัวตนของลูกค้า (Identification)
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             พิสูจน์ทราบข้อมูลลูกค้า  (Verification)
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การบริหารความเสี่ยงด้านการฟอกเงินของลูกค้า
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ดำเนินการตรวจสอบข้อเท็จจริงเกี่ยวกับลูกค้า
การจัดให้ลูกค้าแสดงตน  หมายถึง การได้รับข้อมูลลูกค้าตามประกาศสำนักนายกฯ เรื่อง วิธีการแสดงตน
การพิสูจน์ทราบข้อมูลการแสดงตน หมายถึง การตรวจสอบความน่าเชื่อถือของข้อมูลที่ได้รับจากลูกค้าว่า ถูกต้องหรือตรงกับข้อเท็จจริงหรือไม่ โดยอาจตรวจสอบกับแหล่งข้อมูลภายนอกอื่นๆ
การระบุตัวตนของลูกค้า หมายถึง การรวบรวมข้อมูลรอบด้านของลูกค้าที่เพิ่มเติมจากข้อมูลการแสดงตน อาทิ ข้อมูลแหล่งรายได้อื่นๆของลูกค้า ข้อมูลคู่สมรส ข้อมูลรูปแบบการดำเนินธุรกิจของลูกค้า เป็นต้น รวมถึงการนำข้อมูลเฉพาะของลูกค้า (ชื่อเต็ม เลขประจำตัว ที่อยู่) ตรวจสอบกับฐานรายชื่อผู้ก่อการร้ายที่ประกาศโดยองค์การสหประชาชาติ เพื่อทราบว่า ลูกค้าเป็นผู้ที่มีความเสี่ยงต่อการฟอกเงินและการสนับสนุนทางการเงินแก่การก่อการร้ายจนถึงขั้นที่สถาบันการเงินต้องปฏิเสธการสร้างความสัมพันธ์หรือไม่ อีกทั้งเพื่อนำข้อมูลที่ได้มาพิจารณาประเมินความเสี่ยงของลูกค้าด้วย
การบริหารความเสี่ยงลูกค้า  หมายถึง  การนำข้อมูลการแสดงตนและข้อมูลการระบุตัวตนของลูกค้า มาพิจารณาร่วมกับปัจจัยที่เสี่ยงต่อการฟอกเงินและการสนับสนุนทางการเงินแก่การก่อการร้ายอื่นๆ อาทิ พื้นที่เสี่ยงต่อการฟอกเงินและสนับสนุนทางการเงินแก่การก่อการร้าย อาชีพเสี่ยงฯ ความเกี่ยวข้องกับผู้กระทำความผิด สถานภาพทางการเมือง เป็นต้น  เพื่อประเมินหาระดับความเสี่ยง(ด้านการฟอกเงินและการสนับสนุนทางการเงินแก่การก่อการร้าย)ของลูกค้าแต่ละราย อันจะเป็นประโยชน์ในการพิจารณารายงานเหตุต่อสำนักงาน ปปง.  เมื่อพบว่าลูกค้ามีพฤติกรรมการทำธุรกรรมในแต่ละครั้ง หรือในระยะยาว ที่อาจผิดปกติหรือเสี่ยงต่อการกระทำความผิด และเป็นเงื่อนไขในการกำหนดขั้นตอนในการตรวจสอบเพื่อทราบข้อเท็จจริงที่เข้มข้นมากหรือน้อย ต่อไป
การตรวจสอบเพื่อทราบข้อเท็จจริงเกี่ยวกับลูกค้า  หมายถึง กระบวนการเฝ้าระวัง ตรวจสอบและตรวจทานความเคลื่อนไหวทางการเงินหรือการทำธุรกรรมของลูกค้าอย่างสม่ำเสมอ ทั้งนี้ ความเข้มข้นของกระบวนการดังกล่าว ต้องสอดคล้องกับระดับความเสี่ยงของลูกค้าที่ได้รับการประเมินจากข้อมูลและปัจจัยต่างๆอย่างเหมาะสม ซึ่งผลลัพธ์ที่ได้จากการตรวจสอบเพื่อทราบข้อเท็จจริงเกี่ยวกับลูกค้า จะทำให้สถาบันการเงินทราบได้ว่า ลูกค้ามีการดำเนินความสัมพันธ์กับสถาบันการเงินที่เปลี่ยนแปลงไปหรือไม่ มีความเคลื่อนไหวทางการเงินผิดปกติหรือไม่สอดคล้องกับวัตถุประสงค์หรือสถานภาพทางเศรษฐกิจของลูกค้าหรือไม่ และสถาบันการเงินควรพิจารณาปรับปรุงระดับความเสี่ยงของลูกค้าหรือไม่ ท้ายที่สุด สถาบันการเงินยังมีความปลอดภัย(จากการเป็นแหล่งฟอกเงินและสนับสนุนทางการเงินแก่การก่อการร้าย) ในการดำเนินความสัมพันธ์ทางธุรกิจกับลูกค้าหรือไม่
การกำหนดนโยบายและหลักปฏิบัติเพื่อรองรับกระบวนการตรวจสอบเพื่อทราบข้อเท็จจริงเกี่ยวกับลูกค้า

กำหนดนโยบายหลักขององค์กร ที่มีสาระสำคัญ ใน การป้องกันและปราบปรามการฟอกเงินและการ
ต่อต้านการสนับสนุนทางการเงินแก่การก่อการร้าย และ การบริหารความเสี่ยงในเรื่องดังกล่าว ตลอดจน
การตรวจสอบเพื่อทราบข้อเท็จจริงเกี่ยวกับลูกค้า 
จัดให้มีการฝึกอบรมบุคลากรขององค์กร ให้มีความรู้ ความเข้าใจเรื่อง  การป้องกันและปราบปรามการ
ฟอกเงินและการต่อต้านการสนับสนุนทางการเงินแก่การก่อการร้าย และมีการประเมินเพื่อให้ทราบว่า 
บุคลากรสามารถปฏิบัติงานในกระบวนการรับลูกค้า การบริหารความเสี่ยงและการตรวจสอบเพื่อทราบ
ข้อเท็จจริงเกี่ยวกับลูกค้าได้อย่างมีประสิทธิภาพ
การกำหนดประเภทของลูกค้า ประเภทธุรกรรม ประเภทผลิตภัณฑ์ บริการ  ช่องทางในการทำธุรกรรม
ประเภทต่างๆ เพื่อใช้เป็นปัจจัยในการพิจารณาความเสี่ยงด้านการฟอกเงินและการสนับสนุนทางการเงิน
แก่การก่อการร้าย และกำหนดมาตรการจัดการความเสี่ยงต่อประเภทลูกค้า ผลิตภัณฑ์ บริการ หรือช่อง
ทางการทำธุรกรรม ที่มีโอกาสเสี่ยงต่อการฟอกเงิน (อาทิ ลูกค้า ลูกค้าจร, ธุรกรรมที่ไม่พบหน้า, การใช้
เทคโนโลยีเป็นช่องทางในการทำธุรกรรม เป็นต้น)
กำหนดคณะทำงาน ซึ่งเป็นผู้บริหารระดับสูง เพื่อมีอำนาจ/ทำหน้าที่ ในการพิจารณา ใช้ดุลยพินิจ อนุมัติ 
ขั้นตอนการดำเนินงานในกระบวนการ รายงานธุรกรรม การรับลูกค้า การประเมินความเสี่ยงลูกค้า การ
ตรวจสอบเพื่อทราบข้อเท็จจริงเกี่ยวกับลูกค้า ที่เป็นขั้นตอนที่ควรได้รับการกลั่นกรองเป็นกรณีพิเศษ 
(อาทิ กรณีรับลูกค้าที่มีความเสี่ยงสูงสุด กรณีรายงานธุรกรรมที่มีเหตุอันควรสงสัย กรณีสร้าง
ความสัมพันธ์กับคู่ค้าที่มีความเสี่ยงสูง เป็นต้น)
(ร่าง) แนวทางในการปฏิบัติตามกฎกระทรวงเรื่อง การกำหนดหลักเกณฑ์และวิธีการ
ในการบริหารความเสี่ยงและการตรวจสอบเพื่อทราบข้อเท็จจริงเกี่ยวกับลูกค้า
ส่วนที่ 1  การกำหนดนโยบายและมาตรการภายในองค์กรของสถาบันการเงิน
ส่วนที่ 2  การกำหนดนโยบายในการรับลูกค้า

 ขั้นตอนที่ 1 การจัดให้ลูกค้าแสดงตน

 ขั้นตอนที่ 2 การพิสูจน์ทราบข้อมูลการแสดงตน

 ขั้นตอนที่ 3 การระบุตัวตนของลูกค้า

 ขั้นตอนที่ 4 การอนุมัติหรือปฏิเสธการรับลูกค้า
ส่วนที่ 3  การกำหนดมาตรการบริหารความเสี่ยงด้านการฟอกเงินและการต่อต้านการสนับสนุนทางการเงินแก่การ

  ก่อการร้าย

(1) การบริหารความเสี่ยงภายในองค์กร

(2) การบริการความเสี่ยงของลูกค้า



ความเสี่ยงระดับต่ำ



ความเสี่ยงระดับสูง

ส่วนที่ 4  การกำหนดกระบวนการตรวจสอบเพื่อทราบข้อเท็จจริงเกี่ยวกับลูกค้า
(1) การกำหนดวิธีการตรวจสอบเพื่อทราบข้อเท็จจริงเกี่ยวกับลูกค้า
(2) การกำหนดผลลัพธ์ของกระบวนการตรวจสอบเพื่อทราบข้อเท็จจริงเกี่ยวกับลูกค้า

(3) การกำหนดวิธีการตรวจสอบเพื่อทราบข้อเท็จจริงเกี่ยวกับลูกค้าที่มีความเสี่ยงสูง

(4) การกำหนดวิธีการตรวจสอบเพื่อทราบข้อเท็จจริงเกี่ยวกับธุรกรรมการโอนเงิน/ชำระเงินทาง

     อิเล็กทรอนิกส์
ส่วนที่ 5  กระบวนการตรวจสอบเพื่อทราบข้อเท็จจริงเกี่ยวกับ คู่ค้า/ตัวแทน และการปฏิสัมพันธ์กับ ผู้ดำเนินการแทน
ส่วนที่ 1  การกำหนดนโยบายและมาตรการภายในองค์กรของสถาบันการเงิน

สถาบันการเงินต้องกำหนดให้ ความมุ่งมั่นในการป้องกันและปราบปรามการฟอกเงินและการต่อต้านการสนับสนุนทางการเงินแก่การก่อการร้าย เป็นนโยบายหลักขององค์กร รวมถึงต้องกำหนดมาตรการต่างๆที่จำเป็นเพื่อสนับสนุนนโยบายดังกล่าว แนวทางในการกำหนดนโยบายและมาตรการต่างๆ ได้แก่
ข้อ 1. นโยบายด้านการป้องกันและปราบปรามการฟอกเงินและต่อต้านการสนับสนุนทางการเงินแก่การก่อการร้าย (กฎกระทรวง ข้อ 3)

สถาบันการเงินต้องกำหนดนโยบาย โดยได้รับอนุมัติจากคณะผู้บริการองค์กรระดับสูงสุด ซี่งสาระสำคัญในนโยบายดังกล่าว ต้องแสดงให้เห็นว่า

“สถาบันการเงินมีความมุ่งมั่นในการป้องกันและปราบปรามการฟอกเงินและต่อต้านการสนับสนุนทางการเงินแก่การก่อการร้าย โดยมีหน้าที่และจรรยาบรรณในการปฏิบัติตามกฎหมายว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการฟอกเงินและมาตรฐานสากลด้านการป้องกันและปราบปรามการฟอกเงินและต่อต้านการสนับสนุนทางการเงินแก่การก่อการร้าย

สถาบันการเงินมีนโยบายในการรับลูกค้า การบริหารความเสี่ยง และมีหลักปฏิบัติตามกระบวนการตรวจสอบเพื่อทราบข้อเท็จจริงเกี่ยวกับลูกค้า อันเป็นกระบวนการหลักในการป้องกันและตรวจสอบมิให้องค์กร เป็นแหล่งฟอกเงินหรือแหล่งสนับสนุนทางการเงินแก่การก่อการร้าย ซึ่งสอดคล้องรองรับตามกฎหมาย”

ทั้งนี้ สถาบันการเงินต้องกำหนดแนวทางในการปฏิบัติภายในองค์กร เพื่อรองรับนโยบายดังกล่าว และสถาบันการเงินมีหน้าที่ในการบริหารจัดการองค์กรและบุคลากร ให้สามารถปฏิบัติตามนโยบายดังกล่าวให้มีประสิทธิภาพอยู่เสมอ
ข้อ 2. มาตรการเกี่ยวกับการตรวจสอบลูกค้าเพื่อป้องกันการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศในการฟอกเงินหรือการสนับสนุนทางการเงินแก่การก่อการร้าย (กฎกระทรวง ข้อ 4)

กรณีที่สถาบันการเงินมีการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศในการให้บริการลูกค้า หรือใช้เป็นช่องทางในการทำธุรกรรมสำหรับลูกค้า สถาบันการเงินจำเป็นต้องกำหนดมาตรการในการตรวจสอบการใช้บริการหรือช่องทางดังกล่าวของลูกค้า เพื่อป้องกันมิให้เทคโนโลยีสารสนเทศดังกล่าว ถูกใช้เป็นช่องทางในการฟอกเงินหรือสนับสนุนทางการเงินแก่การก่อการร้าย

มาตรการในการตรวจสอบการใช้เทคโนโลยีข้างต้น ต้องทำให้สถาบันการเงินทราบถึง การใช้บริการผ่านเทคโนโลยีสารสนเทศที่ผิดปกติ หรือที่อาจเสี่ยงต่อการฟอกเงินหรือการสนับสนุนทางการเงินแก่การก่อการร้าย
ข้อ 3. มาตรการในการควบคุมความเสี่ยงที่เกี่ยวกับการฟอกเงินของลูกค้าที่ไม่ได้สร้างความสัมพันธ์ต่อหน้าหรือที่ไม่ได้ทำธุรกรรมต่อหน้า (กฎกระทรวง ข้อ 9)

กรณีที่สถาบันการเงินมีการสร้างความสัมพันธ์กับลูกค้าแบบ “ไม่ได้สร้างความสัมพันธ์ต่อหน้า” หรือให้บริการแบบ “ธุรกรรมที่ไม่ทำต่อหน้า” สถาบันการเงินต้องพิจารณาว่า การสร้างความสัมพันธ์หรือให้บริการธุรกรรมดังกล่าว มีความเสี่ยงต่อการฟอกเงิน เนื่องจาก พนักงานของสถาบันการเงินไม่สามารถทราบถึงพฤติกรรมของลูกค้าและไม่สามารถสอบถามวัตถุประสงค์หรือข้อมูลเกี่ยวกับธุรกรรมกับลูกค้าได้ ดังนั้น สถาบันการเงินต้องกำหนดมาตรการในการควบคุมความเสี่ยงด้านการฟอกเงินและการสนับสนุนทางการเงินแก่การก่อการร้าย สำหรับการสร้างความสัมพันธ์และการทำธุรกรรมประเภทนี้  

การกำหนดมาตรการควบคุมความเสี่ยงดังกล่าว อาจได้แก่

(1) จำกัดให้ การสร้างความสัมพันธ์ทางธุรกิจแบบ “ไม่ได้สร้างความสัมพันธ์ต่อหน้า” หรือ บริการแบบ “ธุรกรรมที่ไม่ทำต่อหน้า”   มีได้สำหรับผลิตภัณฑ์หรือบริการที่มีความเสี่ยงต่ำ เท่านั้น หรือ

(2) กำหนดให้ ผลิตภัณฑ์หรือบริการที่ สร้างความสัมพันธ์ทางธุรกิจแบบ “ไม่ได้สร้างความสัมพันธ์ต่อหน้า” หรือทำธุรกรรมแบบ “ธุรกรรมที่ไม่ทำต่อหน้า” มีได้ในวงเงินที่จำกัด และ/หรือ จำนวนครั้งในการทำธุรกรรมที่จำกัด  หรือ

(3) กำหนดให้มีระบบปฏิบัติงานที่มีประสิทธิภาพ ในการตรวจสอบการทำธุรกรรมอันเกิดจาก การสร้างความสัมพันธ์แบบ “ไม่ได้สร้างความสัมพันธ์ต่อหน้า” หรือ การทำธุรกรรมแบบ “ธุรกรรมที่ไม่ทำต่อหน้า” อย่างสม่ำเสมอ จนมั่นใจได้ว่า สถาบันการเงินจะทราบภายในระยะเวลาอันรวดเร็ว หากมีความผิดปกติ หรือมีพฤติกรรมที่เสี่ยงต่อการฟอกเงินและการสนับสนุนทางการเงินแก่การก่อการร้าย เกิดขึ้นกับการทำธุรกรรมดังกล่าว 

สถาบันการเงินต้องมีระบบการแจ้งเตือนและใช้ดุลยพินิจในการระงับการทำธุรกรรมอย่างรวดเร็ว เมื่อพบว่า มีความผิดปกติอย่างร้ายแรง หรือมีพฤติกรรมที่อาจเกี่ยวข้องกับการฟอกเงินและการสนับสนุนทางการเงินแก่การก่อการร้าย เกิดขึ้นจาก การสร้างความสัมพันธ์แบบ “ไม่ได้สร้างความสัมพันธ์ต่อหน้า” หรือ การทำธุรกรรมแบบ “ธุรกรรมที่ไม่ทำต่อหน้า”
ข้อ 4. มาตรการในการตรวจสอบธุรกรรมของลูกค้า (กฎกระทรวง ข้อ 10)

สถาบันการเงิน ต้องกำหนดมาตรการในการตรวจสอบธุรกรรมของลูกค้า เพื่อควบคุมความเสี่ยงด้านการฟอกเงินและการสนับสนุนทางการเงินแก่การก่อการร้าย โดยมาตรการดังกล่าว ต้องครอบคลุมถึงการทำธุรกรรมทั้งหมด ตลอดระยะเวลาที่มีความสัมพันธ์ทางธุรกิจกับลูกค้า

มาตรการดังกล่าว ได้แก่ การกำหนดระบบปฏิบัติในการตรวจสอบ กลั่นกรองธุรกรรมของลูกค้า เพื่อพบว่า มีการทำธุรกรรมใดที่อาจเป็น พฤติกรรมการทำธุรกรรมที่มีความผิดปกติ และมีโอกาสที่การทำธุรกรรมที่ผิดปกติดังกล่าว จะเป็นการกระทำความผิดเกี่ยวกับการฟอกเงิน การกระทำความผิดมูลฐาน หรือการสนับสนุนทางการเงินแก่การก่อการร้าย 

สถาบันการเงินต้องกำหนดขั้นตอนในการปฏิบัติตามมาตรการตรวจสอบดังกล่าว และจัดการความเสี่ยงที่ตรวจพบ  ตั้งแต่การตรวจสอบความเสี่ยงเกี่ยวกับการฟอกเงินของลูกค้า จนถึงขั้นตอนการวิเคราะห์ข้อมูล และอนุมัติการรายงานธุรกรรมต่อสำนักงานป้องกันและปราบปรามการฟอกเงิน โดยอาจกำหนดขั้นตอนให้ได้ผลลัพธ์ดังนี้

(1) กำหนดระบบการตรวจสอบการทำธุรกรรมของลูกค้า โดยระบบดังกล่าว สามารถคัดกรองธุรกรรมที่ผิดปกติและเสี่ยงต่อการฟอกเงิน ออกจากธุรกรรมปกติทั่วไปของลูกค้า ซึ่งทำให้สถาบันการเงินพบว่า ลูกค้าแต่ละราย มีการทำธุรกรรมที่ผิดปกติเกิดขึ้นหรือไม่

(2) กำหนดระบบการตรวจสอบข้อมูล และวิเคราะห์ว่า ลูกค้ามีพฤติกรรมการทำธุรกรรมที่เสี่ยงต่อการฟอกเงิน การกระทำความผิดมูลฐาน หรือการสนับสนุนทางการเงินแก่การก่อการร้ายและควรพิจารณาส่งรายงานธุรกรรมต่อสำนักงานป้องกันและปราบปรามการฟอกเงินหรือไม่

(3) กำหนดระบบการตรวจทานและอนุมัติ รายงานการวิเคราะห์ผลการตรวจสอบข้อมูล โดยสถาบันการเงินต้องกำหนดให้ บุคลากรระดับผู้บริหาร เป็นผู้มีอำนาจในการตรวจทาน รายงานการวิเคราะห์ผลการตรวจสอบข้อมูลของลูกค้า และมีอำนาจในการใช้ดุลยพินิจว่า จะอนุมัติให้ส่งรายงานธุรกรรม เป็นธุรกรรมที่มีเหตุอันควรสงสัย ต่อสำนักงานป้องกันและปราบปรามการฟอกเงิน หรือไม่
ข้อ 5. การเตรียมความพร้อมในการดำเนินนโยบายต่างๆ

เพื่อให้สามารถปฏิบัติตามนโยบายและมาตรการต่างๆได้ สถาบันการเงินจำเป็นต้องตรวจสอบโครงสร้างการให้บริการ อันได้แก่ ประเภทผลิตภัณฑ์หรือบริการ ช่องทางการใช้บริการ การกำหนดความเสี่ยงของการใช้บริการต่างๆของสถาบันการเงิน การแยกกลุ่มลูกค้าและลูกค้าจร  

สถาบันการเงินต้องทราบว่า ลูกค้าและลูกค้าจร ได้แก่ ผู้สร้างความสัมพันธ์หรือผู้ใช้บริการในผลิตภัณฑ์หรือบริการใดบ้าง และการใช้บริการประเภทใด ที่มีความเสี่ยงด้านการฟอกเงินมากหรือน้อยกว่า   สถาบันการเงินจะกำหนดเงื่อนไขใดบ้างในการพิจารณาความเสี่ยงด้านการฟอกเงินสำหรับลูกค้า

การวิเคราะห์โครงสร้างการให้บริการข้างต้น จะทำให้สถาบันการเงินเลือกใช้วิธีการรับลูกค้าและการจัดความเสี่ยงที่เหมาะสมกับลูกค้าและการใช้บริการแต่ละประเภท
ส่วนที่ 2  การกำหนดนโยบายในการรับลูกค้า
นโยบายการรับลูกค้า เป็นหลักการในการกำหนดขั้นตอนสำหรับสถาบันการเงิน ในการปฏิบัติเมื่อแรกสร้างความสัมพันธ์ทางธุรกิจกับลูกค้า หรือเมื่อแรกรับทำธุรกรรมให้กับลูกค้าจร 

ในการกำหนดนโยบายในการรับลูกค้า สถาบันการเงินต้องระบุถึงความมุ่งมั่นในการปฏิบัติกระบวนการต่างๆในการรับลูกค้าอย่างครบถ้วน โดยในนโยบายดังกล่าว อาจมีสาระสำคัญที่แสดงถึงหลักการดังนี้

“สถาบันการเงินมีหน้าที่ ต้องจัดให้ผู้ขอใช้บริการ แสดงตน ดำเนินการตรวจสอบพิสูจน์ทราบและระบุตัวตนของผู้ใช้บริการ ก่อนพิจารณาอนุมัติรับลูกค้า ตามบทบัญญัติแห่งกฎหมายว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการฟอกเงิน”

เพื่อให้การปฏิบัติตามนโยบายการรับลูกค้าดังกล่าว เป็นไปตามขั้นตอนที่ถูกต้องตามกฎหมายว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการฟอกเงิน และมาตรฐานสากลด้านการป้องกันและปราบปรามการฟอกเงินและการต่อต้านการสนับสนุนทางการเงินแก่การก่อการร้าย จึงขอให้สถาบันการเงินกำหนดแนวทางในการปฏิบัติตามหลักการดังต่อไปนี้
ขั้นตอนที่ 1 การจัดให้ลูกค้าแสดงตน
เมื่อผู้ขอใช้บริการแจ้งความประสงค์จะสร้างความสัมพันธ์ทางธุรกิจ หรือขอทำธุรกรรมในครั้งแรก สถาบันการเงินต้องจัดให้ลูกค้าแสดงตน ตามหลักเกณฑ์และวิธีการ ในกฎกระทรวงกำหนดธุรกรรมที่สถาบันการเงินและผู้ประกอบอาชีพตามมาตรา 16 ต้องจัดให้ลูกค้าแสดงตน พ.ศ.2554 และประกาศสำนักนายกรัฐมนตรี เรื่อง วิธีการแสดงตนของลูกค้าสถาบันการเงินและผู้ประกอบอาชีพตามมาตรา 16
 ขั้นตอนที่ 2 การระบุตัวตนของลูกค้า
ในขั้นตอนนี้ สถาบันการเงินจะต้องได้รับข้อมูลอื่นของลูกค้าเพื่อที่จะสามารถระบุข้อเท็จจริงได้ว่า 
- ผู้ขอสร้างความสัมพันธ์หรือใช้บริการที่เป็นบุคคลธรรมดา หรือนิติบุคคล/บุคคลที่มีการตกลงกันตาม
กฎหมายนั้น  มีความเสี่ยงในระดับที่สถาบันการเงินจะอนุมัติรับเป็นลูกค้าได้หรือไม่
- สถาบันการเงินมีข้อมูลของลูกค้ามากเพียงพอที่จะกำหนดระดับความเสี่ยงด้านการฟอกเงินได้อย่างถูกต้อง
ดังนั้น สถาบันการเงินจำเป็นต้องได้รับข้อมูลเพิ่มเติมจากลูกค้า หรือแสวงหาข้อมูลเพิ่มเติมเกี่ยวกับลูกค้าในขั้นตอนนี้ ดังต่อไปนี้
ลูกค้า/ลูกค้าจร บุคคลธรรมดา

(1) ข้อมูลแหล่งที่มาของรายได้หรือเงินของลูกค้าที่ใช้ในการทำธุรกรรม (คำว่าแหล่งที่มานี้ หมายรวมทั้ง การประกอบกิจกรรมอันทำให้เกิดรายได้/เงินนั้น และพื้นที่อันเป็นแหล่งรายได้/เงินนั้น)

(2) ข้อมูลผู้รับผลประโยชน์ที่แท้จริง 
ลูกค้านิติบุคคล
(1) โครงสร้างการบริหารจัดการองค์กร/ความเป็นเจ้าขององค์กร (ทำให้ทราบถึงขนาดขององค์กร ความซับซ้อนในการบริหารกิจการ สัดส่วนในการถือหุ้นอันอาจแสดงถึงอำนาจในการบริหารจัดการองค์กร)
(2) ข้อมูลของผู้บริหาร (ระดับสูงสุด ซึ่งอาจเป็นบุคคลคนเดียว หรือคณะกรรมการที่มีอำนาจอนุมัตินโยบายขององค์กร)
(3) วัตถุประสงค์ในการดำเนินการของนิติบุคคล/บุคคลที่มีการตกลงกันตามกฎหมาย
(4) แหล่งที่มาของรายได้ขององค์กร (ทั้งรายได้หลักและรายได้อื่นๆ)
(5) ผู้รับผลประโยชน์ที่แท้จริง  ต้องเป็นบุคคลธรรมดา ซึ่งอาจพิจารณาจาก
(5.1) การถือหุ้น/ระดับการรับผลประโยชน์ในองค์กร 
(5.2) ข้อมูลที่ได้รับทราบจากแหล่งข้อมูลที่น่าเชื่อถือ(รวมถึงข้อมูลที่ได้รับแจ้งจากสำนักงานใหญ่ หรือสาขาอื่นของสถาบันการเงินที่ได้ดำเนินการตรวจสอบอยู่ก่อนแล้ว) หรือ
(5.3) พิจารณาได้จากการมีอำนาจครอบงำกิจการขององค์กร (หมายถึงบุคคลที่มิได้อยู่ในสถานะที่มีอำนาจตามกฎหมายในการควบคุมกิจการ แต่ในทางปฏิบัติเป็นผู้มีอำนาจในการกำหนดทิศทางหรือนโยบายการดำเนินงานของกิจการ) หรือ 
(5.4) พิจารณาจากการมีอำนาจในการบริหารควบคุมนโยบายและการดำเนินกิจการขององค์กร
(6) ข้อมูลด้านอื่นๆขององค์กร สืบค้นจากแหล่งข้อมูลอื่นๆ ที่แสดงถึงความน่าเชื่อถือ ฐานะทางเศรษฐกิจ และข้อมูลอื่นๆที่สามารถนำมาพิจารณาความเสี่ยงด้านการฟอกเงินของนิติบุคคล/บุคคลที่มีการตกลงกันตามกฎหมายนั้น
(7) วัตถุประสงค์ในการสร้างความสัมพันธ์กับสถาบันการเงิน และประเภทบริการที่ลูกค้าประสงค์จะขอใช้บริการ
ลูกค้าจรนิติบุคคล

ให้พิจารณาขอข้อมูลในข้อ (1), (4), (5)
ขั้นตอนที่ 3 การพิสูจน์ทราบข้อมูลการแสดงตนของลูกค้า
 เมื่อได้รับข้อมูลการแสดงตนของลูกค้าในขั้นตอนที่ 1 และข้อมูลเพื่อการระบุตัวตนในขั้นตอนที่ 2 สถาบันการเงินต้องตรวจสอบความครบถ้วนถูกต้องของข้อมูลและหลักฐานการแสดงตน 
ในการตรวจสอบความถูกต้องแท้จริงของข้อมูลและหลักฐานการแสดงตนสถาบันการเงินอาจใช้วิธีการตรวจสอบกับแหล่งข้อมูลที่น่าเชื่อถือ (รวมถึงแหล่งข้อมูลสาธารณะที่น่าเชื่อถือ ฐานข้อมูลในทางพาณิชย์ที่น่าเชื่อถือ หรือข้อมูลที่น่าเชื่อถือที่ได้รับการตรวจสอบแล้วจากสถาบันการเงินสำนักงานใหญ่ในต่างประเทศ)
ในกรณีที่ไม่มีแหล่งข้อมูลที่น่าเชื่อถือใดๆ ให้สถาบันการเงินใช้ดุลยพินิจในการตรวจสอบ โดยคำนึงถึงข้อมูลที่ควรสอดคล้องกับตัวตนของลูกค้า ประเภทบริการที่ลูกค้าขอสร้างความสัมพันธ์หรือทำธุรกรรม และความแท้จริงของเอกสารหลักฐาน ในระดับที่สายตาตรวจสอบได้

ขั้นตอนที่ 3.1 การตรวจสอบข้อมูลลูกค้ากับฐานข้อมูลสมาชิกของคณะบุคคลซึ่งมีมติหรือประกาศภายใต้มติของคณะมนตรีความมั่นคงแห่งสหประชาชาติกำหนดให้เป็นคณะบุคคลที่มีการกระทำอันเป็นการก่อการร้ายที่รัฐบาลแห่งราชอาณาจักรไทยได้ประกาศให้ความรับรองมติหรือประกาศดังกล่าว
ขั้นตอนนี้ สถาบันการเงินต้องนำข้อมูลของลูกค้า ผู้รับผลประโยชน์ที่แท้จริง และผู้ที่เกี่ยวข้องกับลูกค้า ไปตรวจสอบกับฐานข้อมูลสมาชิกของคณะบุคคลซึ่งมีมติหรือประกาศภายใต้มติของคณะมนตรีความมั่นคงแห่งสหประชาชาติกำหนดให้เป็นคณะบุคคลที่มีการกระทำอันเป็นการก่อการร้ายที่รัฐบาลแห่งราชอาณาจักรไทยได้ประกาศให้ความรับรองมติหรือประกาศดังกล่าว เพื่อจะได้ทราบว่า
“ลูกค้าและผู้มีส่วนเกี่ยวข้องของลูกค้า ไม่ใช่สมาชิกของคณะบุคคลซึ่งมีมติหรือประกาศภายใต้มติของคณะมนตรีความมั่นคงแห่งสหประชาชาติกำหนดให้เป็นคณะบุคคลที่มีการกระทำอันเป็นการก่อการร้าย”
 ขั้นตอนที่ 4 การอนุมัติหรือปฏิเสธการรับลูกค้า

เมื่อสถาบันการเงินดำเนินการมาถึงขั้นตอนนี้ สถาบันการเงินจะต้องพิจารณาว่า จะอนุมัติรับผู้ขอสร้างความสัมพันธ์/ขอใช้บริการ เป็นลูกค้าหรือไม่

สถาบันการเงินต้องปฏิเสธการสร้างความสัมพันธ์/รับทำธุรกรรม  หากพบว่า 

(1) ลูกค้า ผู้รับประโยชน์ที่แท้จริง หรือผู้มีส่วนเกี่ยวข้องอย่างมีนัยสำคัญ ของลูกค้า เป็นสมาชิกของคณะบุคคลซึ่งมีมติหรือประกาศภายใต้มติของคณะมนตรีความมั่นคงแห่งสหประชาชาติกำหนดให้เป็นคณะบุคคลที่มีการกระทำอันเป็นการก่อการร้าย

(2) ไม่ได้รับข้อมูลหรือหลักฐาน ซึ่งมีความสำคัญในการระบุตัวตนของลูกค้าและจัดความเสี่ยงด้านการฟอกเงินและการต่อต้านการสนับสนุนทางการเงินแก่การก่อการร้าย

(3) ลูกค้า ใช้ชื่อปลอม นามแฝง  หรือลูกค้า แจ้งเท็จในข้อมูล  หรือแสดงหลักฐานสำคัญ เป็นเท็จ

(4) การรับลูกค้ารายนั้นๆ จะทำให้สถาบันการเงินมีความเสี่ยงต่อการฟอกเงินหรือการสนับสนุนทางการเงินแก่การก่อการร้าย อย่างร้ายแรง

ในการปฏิเสธการรับลูกค้าหรือปฏิเสธการรับทำธุรกรรม  สถาบันการเงินควรพิจารณารายงานธุรกรรมที่มีเหตุอันควรสงสัยต่อสำนักงานป้องกันและปราบปรามการฟอกเงิน ในกรณีที่ปฏิเสธเนื่องจาก เหตุผลตามข้อ (1), (3) หรือกรณีที่สถาบันการเงินพิจารณาได้ว่า มีโอกาสความเสี่ยงต่อการฟอกเงินและการสนับสนุนทางการเงินแก่การก่อการร้ายเกิดขึ้นจากการขอสร้างความสัมพันธ์ของลูกค้ารายหนึ่งรายใด
ส่วนที่ 3  การกำหนดมาตรการบริหารความเสี่ยงด้านการฟอกเงินและการต่อต้านการสนับสนุนทางการเงินแก่การก่อการร้าย
เมื่อสถาบันการเงินดำเนินกระบวนการรับลูกค้า จนถึงขั้นตอนที่ได้ข้อมูลลูกค้าเพื่อระบุตัวตน สถาบันการเงินต้องดำเนินมาตรการบริหารความเสี่ยงสำหรับลูกค้าทันที 
ในขั้นตอนการบริหารความเสี่ยง สถาบันการเงินจะต้องกำหนดปัจจัยความเสี่ยงต่างๆสำหรับลูกค้าแต่ละกลุ่ม สถาบันการเงินควรดำเนินการบริหารความเสี่ยงสำหรับผลิตภัณฑ์หรือบริการต่างๆ ช่องทางการใช้บริการ/ทำธุรกรรม เพื่อใช้เป็นปัจจัยในการบริหารความเสี่ยงสำหรับลูกค้าด้วย
(1) การบริหารความเสี่ยงภายในองค์กร
สถาบันการเงินควรบริหารความเสี่ยงด้านการฟอกเงินและการสนับสนุนทางการเงินแก่การก่อการร้าย
สำหรับผลิตภัณฑ์/บริการ และช่องทางการใช้บริการ/ทำธุรกรรม และนำความเสี่ยงในการใช้ผลิตภัณฑ์/บริการ และช่องทางการใช้บริการ/ทำธุรกรรมแต่ละประเภท มาพิจารณาร่วมกับปัจจัยความเสี่ยงอื่นๆของลูกค้า เพื่อพิจารณาประกอบกับความเสี่ยงสำหรับลูกค้าแต่ละราย  

ตัวอย่าง แนวทางการพิจารณาความเสี่ยงของผลิตภัณฑ์/บริการ และช่องทางการใช้บริการ/ทำธุรกรรม  ของสถาบันการเงิน

(1) ผลิตภัณฑ์/บริการ เกี่ยวกับการให้กู้ยืม/สินเชื่อ/จำนอง 
มีความเสี่ยงด้านการฟอกเงินในระดับต่ำ

(2) ผลิตภัณฑ์/บริการ เกี่ยวกับการออม


มีความเสี่ยงที่สูงกว่าผลิตภัณฑ์ (1)

(3) ผลิตภัณฑ์/บริการ เกี่ยวกับการลงทุน


มีความเสี่ยงที่สูงกว่าผลิตภัณฑ์ (1) และ (2)

(4) ผลิตภัณฑ์/บริการ ระหว่างประเทศ


มีความเสี่ยงสูงกว่าผลิตภัณฑ์ (1) (2) (3)

(5) ผลิตภัณฑ์/บริการ ระหว่างประเทศ(เพื่อการลงทุน)
มีความเสี่ยงสูงกว่า (1) (2) (3) และ (4)

(1) ช่องทางการสร้างความสัมพันธ์แบบไม่พบหน้า 

มีความเสี่ยงในระดับสูง
(2) ช่องทางการสร้างความสัมพันธ์แบบไม่พบหน้า 


สำหรับผลิตภัณฑ์ที่มีการจำกัดวงเงิน(ต่ำ) หรือ
จำกัดช่องทางการใช้บริการ



มีความเสี่ยงที่ต่ำกว่าช่องทาง (1)
(1) ช่องทางการทำธุรกรรม ต่อหน้าพนักงาน


มีความเสี่ยงในระดับต่ำ
(2) ช่องทางการทำธุรกรรมผ่านเครื่องอัตโนมัติ

มีความเสี่ยงที่สูงกว่าช่องทาง (1)
(3) ช่องทางการทำธุรกรรมผ่านเครือข่ายอิเล็กทรอนิกส์ 
โดยใช้อุปกรณ์ของลูกค้า (โทรศัพท์มือถือ, คอมพิวเตอร์)
มีความเสี่ยงที่สูงกว่าช่องทาง (1) และ (2)

ทั้งนี้ หากสถาบันการเงินมีมาตรการควบคุมความเสี่ยงสำหรับผลิตภัณฑ์/บริการ/ช่องทางในการใช้บริการ ที่มีความเสี่ยงที่เข้มข้นเพียงพอ ก็อาจส่งผลให้ความเสี่ยงสำหรับผลิตภัณฑ์/บริการ/ช่องทางในการใช้บริการ นั้นๆ ลดลงได้ 

สถาบันการเงิน อาจกำหนดความเสี่ยงสำหรับผลิตภัณฑ์/บริการ/ช่องทางในการใช้บริการ ของตน แตกต่างไปจากตัวอย่างข้างต้นได้ ทั้งนี้ ขึ้นอยู่กับรูปแบบ ขั้นตอนการตรวจสอบ การจำกัดความเสี่ยง หรือเงื่อนไขในการใช้ผลิตภัณฑ์/ช่องทาง ก็ได้

(2) การบริการความเสี่ยงของลูกค้า

สถาบันการเงินต้องกำหนดปัจจัยในการพิจารณาความเสี่ยงของลูกค้า ตามบทบัญญัติแห่งกฎหมาย และอาจพิจารณาองค์ประกอบอื่นๆเพิ่มเติม ที่สอดคล้องกับนโยบายภายในขององค์กรได้

ในการบริหารความเสี่ยงสำหรับลูกค้า สถาบันการเงินต้องกำหนดปัจจัยการพิจารณาความเสี่ยงของลูกค้า ในระดับต่ำ และระดับสูง โดยให้อยู่ในหลักการต่อไปนี้


ปัจจัยพิจารณาความเสี่ยงระดับต่ำ

กรณีปัจจัยพิจารณาความเสี่ยงระดับต่ำที่สุด สำหรับลูกค้า สถาบันการเงินต้องพิจารณาถึงแนวทางตามประกาศที่เลขาธิการคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการฟอกเงินกำหนด จำนวน 2 ฉบับ ได้แก่

ฉบับที่ 1 ประกาศเรื่อง ประเภทและลักษณะของลูกค้าที่มีความเสี่ยงต่ำ

สาระสำคัญของประกาศฉบับนี้ ได้แก่ “ให้สถาบันการเงินกำหนดประเภทและลักษณะของลูกค้าที่มีความเสี่ยงระดับต่ำ โดยพิจารณาจาก ลูกค้าที่มีการพิสูจน์ทราบข้อมูลการแสดงตนและการระบุตัวตนแล้ว พบว่า ไม่เข้าหลักเกณฑ์ ลูกค้าที่มีความเสี่ยงสูง ตามข้อ 19 แห่งกฎกระทรวงกำหนดหลักเกณฑ์และวิธีการตรวจสอบเพื่อทราบข้อเท็จจริงเกี่ยวกับลูกค้า ทั้งนี้ สถาบันการเงินควรพิจารณาถึง ความเสี่ยงเกี่ยวกับ วัตถุประสงค์หรือประเภทที่ลูกค้าขอสร้างความสัมพันธ์และใช้บริการ หรือข้อมูลอื่นๆเกี่ยวกับความน่าเชื่อถือของลูกค้า ความซับซ้อนหรือความปกติของประเภทและลักษณะของลูกค้า ด้วย

การกำหนดความเสี่ยงระดับต่ำนี้ สถาบันการเงินควรพิจารณาถึง สาระสำคัญของ ประกาศที่เลขาธิการฯกำหนด เรื่อง ประเภทลูกค้าที่สถาบันการเงินอาจไม่ต้องดำเนินการระบุตัวตนของลูกค้า ด้วย”

ฉบับที่ 2 ประกาศเรื่อง ประเภทลูกค้าที่สถาบันการเงินอาจไม่ต้องดำเนินการระบุตัวตนของลูกค้า


สาระสำคัญของประกาศฉบับนี้ ได้แก่ “สถาบันการเงินอาจพิจารณาว่า ประเภทลูกค้า ต่อไปนี้ 
เป็นลูกค้าที่ไม่จำต้องระบุตัวตน เฉพาะในข้อมูล ผู้รับผลประโยชน์ที่แท้จริง 


(1) พระมหากษัตริย์ พระบรมราชินี พระรัชทายาท หรือพระบรมวงศ์ ตั้งแต่ชั้นพระองค์เจ้าขึ้นไปถึงชั้นเจ้าฟ้า


(2) รัฐบาล ราชการส่วนกลาง ราชการส่วนภูมิภาค ราชการส่วนท้องถิ่น รัฐวิสาหกิจ องค์การมหาชน หรือหน่วยงานอื่นของรัฐ


(3) มูลนิธิ เฉพาะ มูลนิธิชัยพัฒนา มูลนิธิส่งเสริมศิลปาชีพในสมเด็จพระนางเจ้าสิริกิติ์พระบรมราชินีนาถ  มูลนิธิสายใจไทย



(4) บริษัท มหาชน ที่จดทะเบียนในตลาดหลักทรัพย์ (Public Company Listed on a stock exchange)


(5) กองทุนรวมหรือกองทุนสำรองเลี้ยงชีพ (สถาบันการเงินอาจกำหนดมาตรการเบื้องต้นขอข้อมูลเกี่ยวกับบุคคลธรรมดาที่ได้รับผลประโยชน์ในกองทุน ตั้งแต่ ร้อยละ.... ขึ้นไป)


(6) สถาบันการเงินที่อยู่ในการกำกับดูแลของ ธนาคารแห่งประเทศไทย(ยกเว้นผู้ประกอบธุรกิจแลกเปลี่ยนเงินตรา) สำนักงานคณะกรรมการกำกับหลักทรัพย์และตลาดหลักทรัพย์ สำนักงานคณะกรรมการกำกับและส่งเสริมการประกอบธุรกิจประกันภัย เฉพาะในกรณีที่สถาบันการเงินดังกล่าวสร้างความสัมพันธ์แบบลูกค้าเท่านั้น (ไม่ได้เป็นคู่ค้าด้วย) 



กรณีกลุ่มลูกค้าในข้อ (1) – (5) ที่เป็นลูกค้าต่างประเทศ สถาบันการเงินสามารถนำหลักการนี้ไปพิจารณาปรับใช้ได้ แต่ต้องพิจารณาถึงความเสี่ยงของพื้นที่หรือประเทศของลูกค้า โดยต้องไม่ใช่ลูกค้าที่อยู่ในพื้นที่หรือประเทศที่มีลักษณะ ดังนี้


- กลุ่มประเทศหรือพื้นที่ ซึ่งไม่มีการบังคับใช้มาตรฐานสากลด้าน AML/CFT อย่างเพียงพอ


- กลุ่มประเทศหรือพื้นที่ ซึ่งถูกกีดกัน หรือใช้มาตรการบังคับ หรือห้ามค้าขายระหว่างประเทศ โดยองค์การสหประชาชาติ หรือองค์กรระดับสากลที่สำคัญ


- กลุ่มประเทศหรือพื้นที่ ซึ่งเชื่อได้ว่า มีอัตราการทุจริตคอร์รัปชั่น หรือการประกอบอาชญากรรม ในระดับสูงมาก 


- กลุ่มประเทศหรือพื้นที่ ซึ่งเชื่อได้ว่า เป็นแหล่งสนับสนุนทางการเงินแก่การก่อการร้าย แหล่งก่อการร้าย หรือมีองค์กรผู้ก่อการร้ายปฏิบัติการอยู่


กลุ่มประเทศหรือพื้นที่เสี่ยงข้างต้น ควรเป็นกลุ่มประเทศที่ได้รับการกำหนดหรือจัดอันดับจากองค์การระหว่างประเทศที่น่าเชื่อถือ หรือประเทศพัฒนาแล้วที่สถาบันการเงินมีการติดต่อหรือสร้างความสัมพันธ์ในทางธุรกิจด้วย”


ดังนั้น โดยสรุป สถาบันการเงินสามารถกำหนดประเภทและลักษณะของลูกค้าที่มีความเสี่ยงต่ำได้ โดยพิจารณาถึงปัจจัยเสี่ยงตามกฎหมายและปัจจัยเสี่ยงที่กำหนดโดยสถาบันการเงินเอง และควรพิจารณาให้สาระสำคัญของ ประกาศเลขาธิการฯ เรื่อง ประเภทลูกค้าที่สถาบันการเงินอาจไม่ต้องดำเนินการระบุตัวตนของลูกค้า เป็นส่วนหนึ่งของปัจจัยในการกำหนดกลุ่มลูกค้าที่มีความเสี่ยงต่ำ ด้วย


ปัจจัยพิจารณาความเสี่ยงระดับสูง


กรณีปัจจัยพิจารณาความเสี่ยงระดับต่ำที่สุด สำหรับลูกค้า สถาบันการเงินต้องพิจารณาถึง หลักการในข้อ 19 แห่งกฎกระทรวงกำหนดหลักเกณฑ์และวิธีการตรวจสอบเพื่อทราบข้อเท็จจริงเกี่ยวกับลูกค้า  อันหมายความว่า หากลูกค้ามีลักษณะเข้าข้อใดข้อหนึ่งดังต่อไปนี้ สถาบันการเงินต้องพิจารณากำหนดให้ลูกค้า มีความเสี่ยงระดับสูงสุด 


(1) ลูกค้าเป็นบุคคลที่มีความเกี่ยวข้อง (ในที่นี้ หมายถึง เป็นคนใกล้ชิด ญาติสนิท คนในครอบครัว ที่มีโอกาสช่วยเหลือสนับสนุน) สมาชิกของคณะบุคคลที่มีการกระทำอันเป็นการก่อการร้ายตามมติคณะมนตรีความมั่นคงแห่งสหประชาชาติ (สถาบันการเงินอาจพิจารณารายชื่อสมาชิกที่กระทำการก่อการร้าย หรือการสนับสนุนทางการเงินแก่การก่อการร้าย หรือการฟอกเงินหรือการกระทำความผิดร้ายแรงขององค์กรระหว่างประเทศที่น่าเชื่อถือหรือประเทศอื่นก็ได้ หากพิจารณาว่าเป็นประโยชน์แก่สถาบันการเงิน)


(2) ลูกค้าเป็นบุคคลที่ถูกยับยั้งการทำธุรกรรม ยึดหรืออายัดทรัพย์สิน หรือเป็นผู้ที่ศาลมีคำสั่งให้ทรัพย์สินตกเป็นของแผ่นดินตามกฎหมายว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการฟอกเงิน (สถาบันการเงินอาจพิจารณาคำสั่งดังกล่าวตามกฎหมายอื่นที่เกี่ยวข้องกับความผิดมูลฐานก็ได้)


(3) ลูกค้าเป็นหรือเคยเป็นบุคคลที่กระทำความผิดเกี่ยวกับ ความผิดฐานฟอกเงิน ความผิดมูลฐาน (หรือความผิดอาญาร้ายแรงอื่นๆ) หรือความผิดเกี่ยวกับการก่อการร้ายและการสนับสนุนทางการเงินแก่การก่อการร้าย 


(4) ลูกค้าเป็นบุคคลที่มีสถานภาพทางการเมืองของไทยและต่างประเทศ (ทั้งนี้คำว่าบุคคลที่มีสถานภาพทางการเมืองไทย อย่างน้อยต้องรวมถึงบุคคลที่ดำรงตำแหน่งทางการเมืองหรือตำแหน่งราชการระดับสูงตั้งแต่ระดับประเทศ ถึงระดับท้องถิ่น  และความหมายของ บุคคลที่มีสถานภาพทางการเมือง(ต่างประเทศ) ให้นำคำนิยามตามมาตรฐานสากลมาปรับใช้) 


(5) ลูกค้ามีถิ่นที่อยู่ในประเทศหรือพื้นที่ที่ไม่มีการปรับใช้หรือประยุกต์ใช้มาตรการสากลด้าน AML/CFT อย่างเพียงพอ  (ประเทศหรือพื้นที่ในข้อนี้ อาจพิจารณารวมถึง 
- กลุ่มประเทศหรือพื้นที่ ซึ่งไม่มีการบังคับใช้มาตรฐานสากลด้าน AML/CFT อย่างเพียงพอ


- กลุ่มประเทศหรือพื้นที่ ซึ่งถูกกีดกัน หรือใช้มาตรการบังคับ หรือห้ามค้าขายระหว่างประเทศ โดยองค์การสหประชาชาติ หรือองค์กรระดับสากลที่สำคัญ


- กลุ่มประเทศหรือพื้นที่ ซึ่งเชื่อได้ว่า มีอัตราการทุจริตคอร์รัปชั่น หรือการประกอบอาชญากรรม ในระดับสูงมาก 


- กลุ่มประเทศหรือพื้นที่ ซึ่งเชื่อได้ว่า เป็นแหล่งสนับสนุนทางการเงินแก่การก่อการร้าย แหล่งก่อการร้าย หรือมีองค์กรผู้ก่อการร้ายปฏิบัติการอยู่)



(6) ลูกค้ามีแหล่งรายได้(รายได้หลัก หรือรายได้ส่วนใหญ่) จากประเทศหรือพื้นที่ที่ไม่มีการปรับใช้หรือประยุกต์ใช้มาตรการสากลด้าน AML/CFT อย่างเพียงพอ  (ดูข้อ (5) ข้างต้น)


(7) ลูกค้าประกอบอาชีพที่มีความเสี่ยงด้านการฟอกเงินตามประกาศเลขาธิการฯ (สาระสำคัญในประกาศ จะกำหนดอาชีพเสี่ยงฯ อันได้แก่ อาชีพที่รับเงินสดจากลูกค้าเป็นสำคัญ อาชีพรับแลกเปลี่ยนเงินตรา คาสิโน ค้าทอง เป็นต้น) 


(8) ลูกค้าอยู่ในรายชื่อที่เลขาธิการแจ้งให้ทราบ 


นอกจากสถาบันการเงิน จะพิจารณาปัจจัยความเสี่ยงสูงตามที่กฎหมายกำหนดแล้ว สถาบันการเงินยังอาจพิจารณาปัจจัยความเสี่ยงอื่นๆเพิ่มเติม ตามนโยบายภายใน หรือปัจจัยความเสี่ยงด้านการฟอกเงินของผลิตภัณฑ์/บริการ ช่องทางการใช้บริการ ที่สถาบันการเงินกำหนดขึ้น 


ตัวอย่างเช่น 


- ลูกค้าที่เป็นบุคคลที่อยู่ในต่างประเทศซึ่งไม่มีความจำเป็นในการเปิดบัญชีในประเทศไทย มีความเสี่ยงสูงกว่า ลูกค้าที่ถือสัญชาติไทย


- ลูกค้านิติบุคคลที่มีโครงสร้างทางธุรกิจไม่ปกติ (อาทิ นิติบุคคลที่มีลูกค้าอยู่ในพื้นที่ห่างไกลซึ่งไม่มีความเป็นไปได้ทางธุรกิจ หรือนิติบุคคลที่มีโครงสร้างการถือครองหุ้นที่ซับซ้อนผิดปกติ เป็นต้น)


- ลูกค้าเป็นบริษัทที่มีการถือหุ้นแบบ Nominee Shareholders หรือ Shares in bearer form



ทั้งนี้ ตัวอย่างข้างต้นเป็นเพียงการสันนิษฐานเบื้องต้น ซึ่งสถาบันการเงินอาจพิจารณาความเสี่ยงจากปัจจัยอื่นๆ ตามดุลยพินิจได้
หมายเหตุ  สถาบันการเงินอาจกำหนดวิธีการใช้ดุลยพินิจในกรณีที่ลูกค้ามีทั้งลักษณะปัจจัยความเสี่ยงสูงและความเสี่ยงต่ำควบคู่ดัน อาทิ กรณีที่องค์การมหาชนหรือรัฐวิสาหกิจ มีผู้ดำรงตำแหน่งระดับบริหาร เป็นบุคคลที่มีสถานภาพทางการเมือง สถาบันการเงินอาจกำหนดให้ใช้ดุลยพินิจพิจารณาที่ความน่าเชื่อถือขององค์กรเป็นหลักสำคัญกว่าการพิจารณาผู้บริหารโดยตำแหน่งได้ หรือกรณีที่ลูกค้ามีรายได้มาจากแหล่งพื้นที่ประเทศเสี่ยงสูงและประเทศที่มีความเสี่ยงต่ำ สถาบันการเงินอาจพิจารณาสัดส่วนของรายได้เพื่อเลือกกำหนดความเสี่ยงของลูกค้า เป็นต้น

สถาบันการเงินต้องกำหนดขั้นตอนเกี่ยวกับการรับลูกค้าที่มีความเสี่ยงสูง โดยให้ ผู้บริหารที่มีอำนาจเป็นผู้อนุมัติการสร้างความสัมพันธ์

การบริหารความเสี่ยงด้านการฟอกเงิน อาจมีปัจจัยในการพิจารณา หรือกระบวนการพิจารณาที่ซับซ้อนกว่าที่กฎหมายกำหนดก็ได้ ทั้งนี้ ขึ้นอยู่กับวิธีปฏิบัติของสถาบันการเงินแต่ละแห่ง แต่อย่างน้อย สถาบันการเงินต้องนำหลักเกณฑ์ที่กฎหมายกำหนดเป็นข้อพิจารณาสำคัญในการบริหารความเสี่ยงของลูกค้า
ส่วนที่ 4  การกำหนดกระบวนการตรวจสอบเพื่อทราบข้อเท็จจริงเกี่ยวกับลูกค้า
กระบวนการตรวจสอบเพื่อทราบข้อเท็จจริงเกี่ยวกับลูกค้าตามกฎกระทรวงกำหนดหลักเกณฑ์และวิธีการตรวจสอบเพื่อทราบข้อเท็จจริงเกี่ยวกับลูกค้า  หมายถึงขั้นตอนในการทบทวนข้อมูล ตรวจสอบและความเคลื่อนไหวทางการเงินและข้อมูลลูกค้าอย่างต่อเนื่อง (Monitoring) 

สถาบันการเงินต้องกำหนดกระบวนการตรวจสอบเพื่อทราบข้อเท็จจริงเกี่ยวกับลูกค้า โดยพิจารณาถึงความสอดคล้องกับระดับความเสี่ยงเป็นสำคัญ ดังนั้น การตรวจสอบฯลูกค้าที่มีความเสี่ยงสูง ย่อมต้องมีความเข้มข้นกว่าการตรวจสอบฯลูกค้าที่มีความเสี่ยงต่ำ 
(1) การกำหนดวิธีการตรวจสอบเพื่อทราบข้อเท็จจริงเกี่ยวกับลูกค้า

สถาบันการเงินต้องกำหนดวิธีปฏิบัติ สำหรับการตรวจสอบเพื่อทราบข้อเท็จจริงเกี่ยวกับลูกค้าในระดับพื้นฐาน โดยต้องคำนึงถึงหลักการดังต่อไปนี้

- ตรวจสอบลักษณะและประเภทธุรกรรมของลูกค้าอย่างต่อเนื่อง เพื่อทราบว่า ลูกค้ามีการทำธุรกรรมในวิธีที่ปกติ และทำธุรกรรมในประเภทที่เคยแจ้งหรือทำอยู่เป็นปกติหรือไม่

- ตรวจสอบข้อมูลเกี่ยวกับจำนวนเงินในการทำธุรกรรม เพื่อทราบว่า ลูกค้ามีการทำธุรกรรมในมูลค่าเงินที่เป็นปกติ หรือไม่ (อาจพิจารณาจากข้อมูลรายได้/ฐานะทางการเงินของลูกค้า  ข้อมูลการลงทุน ข้อมูลการทำธุรกรรมในครั้งก่อนๆ)

- ตรวจสอบข้อมูลของลูกค้า เพื่อทราบว่า ลูกค้ามีข้อมูลที่เปลี่ยนแปลง และส่งผลกระทบต่อการบริหารความเสี่ยง การกำหนดความเข้มข้นในการตรวจสอบเพื่อทราบข้อเท็จจริง หรือความสัมพันธ์กับสถาบันการเงินหรือไม่

สถาบันการเงินต้องดำเนินกระบวนการตรวจสอบเพื่อทราบข้อเท็จจริงข้างต้น อย่างต่อเนื่อง จนกว่าจะยุติความสัมพันธ์กับลูกค้า  

เมื่อสถาบันการเงินกำหนดวิธีปฏิบัติขั้นพื้นฐานในการ ทบทวนข้อมูลธุรกรรม/ความเคลื่อนไหวในการทำธุรกรรม และข้อมูลของลูกค้าแล้ว สถาบันการเงินต้องกำหนดวิธีปฏิบัติในเรื่องดังกล่าว สำหรับลูกค้าที่มีความเสี่ยงระดับสูงและระดับต่ำ โดยอาจปรับความเข้มข้นให้มากหรือน้อยลงตามความเหมาะสม
(2) การกำหนดผลลัพธ์ของกระบวนการตรวจสอบเพื่อทราบข้อเท็จจริงเกี่ยวกับลูกค้า

สถาบันการเงินต้องกำหนด ผลลัพธ์ของการตรวจสอบข้อเท็จจริงเกี่ยวกับลูกค้าขั้นพื้นฐาน เพื่อให้
บุคลากรผู้รับผิดชอบในกระบวนการตรวจสอบฯ สามารถยืนยันผลของการดำเนินกระบวนการดังกล่าว และได้ข้อยุติในการตรวจสอบลูกค้าที่กระทำอย่างต่อเนื่อง แต่ละครั้ง โดยสถาบันการเงินต้องได้รับผลจากการดำเนินกระบวนการตรวจสอบฯ ดังต่อไปนี้


(1) ลูกค้ายังคงดำเนินความสัมพันธ์กับสถาบันการเงินในประเภทความสัมพันธ์ที่แคยแจ้งไว้หรือไม่ 


(2) ลูกค้ายังคงมีพฤติกรรมในการทำธุรกรรม ในรูปแบบที่เคยแจ้งไว้ หรือที่เคยทำอยู่เป็นปกติหรือไม่ 


(3) ลูกค้ายังคงมีพฤติกรรมการทำธุรกรรม ที่สอดคล้องกับข้อมูลฐานะทางเศรษฐกิจ ที่สถาบันการเงินได้วิเคราะห์หรือประเมินไว้หรือไม่ หรือที่ลูกค้าเคยแจ้งไว้หรือไม่


(4) ลูกค้าควรอยู่ในระดับความเสี่ยงเดิมที่สถาบันการเงินได้ประเมินไว้หรือไม่


(5) ลูกค้ามีข้อมูลที่เปลี่ยนแปลงหรือไม่ โดยเฉพาะ ข้อมูลถิ่นที่อยู่ ข้อมูลอาชีพ แหล่งที่มาของเงิน/รายได้ และข้อมูลการติดต่อลูกค้า


(6) สถาบันการเงินจะพิจารณาดำเนินความสัมพันธ์กับลูกค้าต่อไปหรือไม่

ทั้งนี้ สถาบันการเงินอาจกำหนดผลลัพธ์ที่มากขึ้นหรือน้อยลง โดยพิจารณาจากความเสี่ยงของลูกค้าก็ได้ แต่อย่างน้อย ต้องทราบถึงระดับความเสี่ยงของลูกค้าอย่างสม่ำเสมอ


กรณีที่พบว่า ลูกค้าควรได้รับการปรับความเสี่ยงไปสู่ระดับความเสี่ยงสูง สถาบันการเงินควรกำหนดขั้นตอนให้ ผู้บริหารที่มีอำนาจเป็นผู้อนุติในขั้นตอนการปรับความเสี่ยงสูง ดังกล่าว
(3) การกำหนดวิธีการตรวจสอบเพื่อทราบข้อเท็จจริงเกี่ยวกับลูกค้าที่มีความเสี่ยงสูง
สถาบันการเงินจะต้องกำหนดให้ วิธีปฏิบัติในการตรวจสอบเพื่อทราบข้อเท็จจริงเกี่ยวกับลูกค้าที่มีระดับ
ความเสี่ยงสูง มีความเข้มข้นกว่าระดับพื้นฐาน โดยอย่างน้อย สถาบันการเงินต้องกำหนดให้มีการตรวจสอบเพิ่มเติม ดังนี้

(3.1) ตรวจสอบเพื่อให้ทราบที่มาของเงินที่ลูกค้าใช้ในการทำธุรกรรมหรือดำเนินความสัมพันธ์กับสถาบันการเงิน

(3.2) ทบทวนและ ตรวจสอบความเคลื่อนไหวในการทำธุรกรรม/ความเคลื่อนไหวทางการเงินของลูกค้าอย่างใกล้ชิด

(3.3) ทบทวนข้อมูลเกี่ยวกับลูกค้า และผู้รับผลประโยชน์ที่แท้จริงของลูกค้า อย่างเข้มข้นสม่ำเสมอ

คำว่า “ความเข้มข้น” ในกระบวนการตรวจสอบเพื่อทราบข้อเท็จจริงเกี่ยวกับลูกค้า อาจหมายถึงความเข้มข้นในเรื่อง  การกำหนดรอบระยะเวลาการตรวจสอบ  การกำหนดเงื่อนไขพฤติกรรมในการตรวจสอบ หรือขั้นตอนอื่นๆที่ซับซ้อนยิ่งขึ้นก็ได้ ทั้งนี้ สถาบันการเงินต้องพิสูจน์ได้ว่า การตรวจสอบลูกค้าที่มีความเสี่ยงสูง มีกระบวนการที่เข้มข้นกว่าลูกค้ากลุ่มความเสี่ยงอื่นๆ
(4) การกำหนดวิธีการตรวจสอบเพื่อทราบข้อเท็จจริงเกี่ยวกับธุรกรรมการโอนเงินทางอิเล็กทรอนิกส์

ในการตรวจสอบเพื่อทราบข้อเท็จจริงเกี่ยวกับลูกค้าที่ทำธุรกรรมการโอนเงินทางอิเล็กทรอนิกส์ สถาบันการเงินต้องดำเนินการตรวจสอบเพื่อทราบข้อเท็จจริงอย่างปกติ แต่เพิ่มเติมขั้นตอนในการตรวจสอบข้อมูลเกี่ยวกับคำสั่งโอน หรือการรับโอน 

ในการตรวจสอบเพื่อทราบข้อเท็จจริงสำหรับธุรกรรมการโอนเงินทางอิเล็กทรอนิกส์ แบ่งออกเป็น ธุรกรรมการโอนเงินทางอิเล็กทรอนิกส์ ภายในประเทศ และข้ามประเทศ โดยมีหลักการดังนี้

(4.1) ธุรกรรมการโอนเงินทางอิเล็กทรอนิกส์ภายในประเทศ 

สถาบันการเงินต้องตรวจสอบสถาบันการเงินอื่นๆที่ตนรับคำสั่งโอนอย่างสม่ำเสมอ เพื่อรับรองได้ว่า สถาบันการเงินที่ตนสร้างความสัมพันธ์ด้วยนั้น มีมาตรฐานในการดำเนินกระบวนการจัดให้ลูกค้าแสดงตน การระบุตัวตน การพิสูจน์ทราบ การบริหารความเสี่ยง และการตรวจสอบเพื่อทราบข้อเท็จจริงเกี่ยวกับลูกค้า ที่มีมาตรฐานตามกฎหมายว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการฟอกเงิน

ในการส่งคำสั่งโอนฯ และรับคำสั่งโอนฯ สถาบันการเงินต้องส่งหรือรับ พร้อมข้อมูลต่อไปนี้
	ข้อมูลผู้สั่งโอน
	ข้อมูลผู้รับโอน

	ชื่อเต็มของลูกค้าผู้สั่งโอน
	ชื่อเต็มของลูกค้าผู้รับโอน

	หมายเลขบัญชีของลูกค้าผู้สั่งโอน
	หมายเลขบัญชีของลูกค้าผู้รับโอน

	ชื่อ/สาขาของธนาคารที่ส่งคำสั่งโอน
	ชื่อ/สาขาของธนาคารที่รับคำสั่งโอนปลายทาง

	จำนวนเงิน
	จำนวนเงิน



(4.2) ธุรกรรมการโอนเงินทางอิเล็กทรอนิกส์ข้ามประเทศ

สถาบันการเงินต้องตรวจสอบ Correspondence Bank ในต่างประเทศ ถึงความน่าเชื่อถือในการดำเนินกระบวนการ KYC/CDD และมั่นใจได้ว่า Correspondence Bank ในต่างประเทศนั้น มีข้อมูลลูกค้าผู้สั่งโอนครบถ้วนเสมอ เพื่อป้องกันความเสี่ยงในกรณีที่ได้รับข้อมูลพร้อมคำสั่งโอนเงิน ไม่ครบถ้วน

สถาบันการเงินต้องตรวจสอบข้อมูลของผู้โอนและผู้รับโอน กับฐานข้อมูลรายชื่อสมาชิกของคณะบุคคลที่มีการกระทำอันเป็นการก่อการร้ายตามมติคณะมนตรีความมั่นคงแห่งสหประชาชาติ (สถาบันการเงินอาจพิจารณารายชื่อสมาชิกที่กระทำการก่อการร้าย หรือการสนับสนุนทางการเงินแก่การก่อการร้าย หรือการฟอกเงินหรือการกระทำความผิดร้ายแรงขององค์กรระหว่างประเทศที่น่าเชื่อถือหรือประเทศอื่นก็ได้ หากพิจารณาว่าเป็นประโยชน์แก่สถาบันการเงิน)

ในการส่งคำสั่งโอนฯ และรับคำสั่งโอนฯ สถาบันการเงินต้องส่งหรือรับ พร้อมข้อมูลต่อไปนี้
กรณีสถาบันการเงินเป็นผู้ส่งคำสั่งโอน

ชื่อเต็มของลูกค้าผู้สั่งโอน

หมายเลขบัญชี หรือหมายเลขประจำตัวบุคคลของลูกค้าผู้สั่งโอน

ชื่อ/รหัส ธนาคาร(หรือสาขา)ฝ่ายส่งคำสั่งโอน

ที่อยู่ของลูกค้าผู้สั่งโอน (หรือวันเดือนปี/สถานที่เกิดของลูกค้าผู้สั่งโอน)

ชื่อเต็มของลูกค้าผู้รับโอน

หมายเลขบัญชีของลูกค้าผู้รับโอน

***ที่อยู่ของลูกค้าผู้รับโอน

ชื่อ/รหัส ธนาคาร(หรือสาขา)ฝ่ายรับโอน

จำนวนเงิน
กรณีสถาบันการเงินเป็นผู้รับคำสั่งโอน

ชื่อเต็มของลูกค้าผู้รับโอน

หมายเลขบัญชีของลูกค้าผู้รับโอน

***ที่อยู่ของผู้รับโอน
ชื่อ/รหัส ธนาคาร(หรือสาขา)ฝ่ายรับโอน
ชื่อเต็มของลูกค้าผู้สั่งโอน

หมายเลขบัญชี หรือหมายเลขประจำตัวบุคคลของลูกค้าผู้สั่งโอน

ชื่อ/รหัส ธนาคาร(หรือสาขา)ฝ่ายส่งคำสั่งโอน
***ที่อยู่ของลูกค้าผู้สั่งโอน (หรือวันเดือนปี/สถานที่เกิดของลูกค้าผู้สั่งโอน)
จำนวนเงิน
(4.3) กรณีที่ได้รับข้อมูลไม่ครบถ้วน

สถาบันการเงินควรกำหนดขั้นตอนในการปฏิบัติ กรณีรับข้อมูลพร้อมคำสั่งโอนไม่ครบถ้วนจากธนาคารฝ่ายที่ส่งคำสั่งโอน โดยพิจารณาถึงวิธีปฏิบัติต่อไปนี้

การสอบถามข้อมูลกลับไปยังสถาบันการเงินผู้ส่งคำสั่ง 

การปฏิเสธคำสั่งโอนเงิน

การใช้หลัก การบริหารความเสี่ยง สำหรับสถาบันการเงินผู้ส่งคำสั่งโอน
ส่วนที่ 5  กระบวนการตรวจสอบเพื่อทราบข้อเท็จจริงเกี่ยวกับ คู่ค้า/ตัวแทน และผู้ดำเนินการแทน
(5.1)  คู่ค้า/ตัวแทน


กรณีที่สถาบันการเงินมีการสร้างความสัมพันธ์อย่าง คู่ค้าหรือตัวแทน (Correspondence Bank/ Counterparts) กับสถาบันการเงินในต่างประเทศ สถาบันการเงินต้องดำเนินการดังต่อไปนี้

(1) จัดให้สถาบันการเงินคู่ค้า/ตัวแทน แสดงตน ระบุตัวตน พิสูจน์ทราบฯ และดำเนินกระบวนการบริหารความเสี่ยงและตรวจสอบความเคลื่อนไหวในการทำธุรกรรม

(2) กำหนดวิธีปฏิบัติ ในการขอทราบถึงข้อมูลเกี่ยวกับ นโยบายด้านการป้องกันและปราบปรามการฟอกเงินและการต่อต้านการสนับสนุนทางการเงินแก่การก่อการร้าย นโยบายการรับลูกค้า และการตรวจสอบเพื่อทราบข้อเท็จจริงเกี่ยวกับลูกค้า (สถาบันการเงินต้องพิจารณาสร้างความสัมพันธ์กับสถาบันการเงินคู่ค้า/ตัวแทน ที่มีนโยบายและมาตรการข้างต้น และสามารถปฏิบัติได้อย่างมีมาตรฐาน เท่านั้น)

(3) ตรวจสอบข้อมูลเกี่ยวกับความน่าเชื่อถือในการประกอบธุรกิจ ประวัติการรับผิดเกี่ยวกับการปฏิบัติตามมาตรฐานด้านการป้องกันและปราบปรามการฟอกเงินและการต่อต้านการสนับสนุนทางการเงินแก่การก่อการร้าย

(4) กำหนดแนวทางในการจำกัดขอบเขตความสัมพันธ์ สำหรับสถาบันการเงินคู่ค้า/ตัวแทน ที่อยู่ในการกำกับดูแลของหน่วยงาน/ประเทศที่ยังไม่มีการปฏิบัติหรือการประยุกต์ใช้มาตรการป้องกันและปราบปรามการฟอกเงินและการต่อต้านการสนับสนุนทางการเงินแก่การก่อการร้ายอย่างเพียงพอ

(5) กำหนดข้อพิจารณาในการปฏิเสธความสัมพันธ์กับสถาบันการเงินที่ ไม่มีความน่าเชื่อถือ สถาบันการเงินบังหน้า(ที่ไม่มีการดำเนินกิจการสถาบันการเงินอย่างแท้จริง) สถาบันการเงินที่ไม่มีการกำกับดูแล หรือสถาบันการเงินที่มีความเสี่ยงสูงอย่างร้ายแรง

(6) กำหนดข้อตกลงให้ สถาบันการเงินตัวแทน/คู่ค้า ต้องส่งข้อมูลเกี่ยวกับธุรกรรมหรือลูกค้า เมื่อได้รับการร้องขอ


กรณีที่มีการสร้างความสัมพันธ์กับ สถาบันการเงินคู่ค้า/ตัวแทนในต่างประเทศ สถาบันการเงินต้องกำหนดขั้นตอนให้ ผู้บริหารระดับสูงเป็นผู้พิจารณาอนุมติ
ข้อสังเกต  สถาบันการเงินต่างประเทศที่สร้างความสัมพันธ์ในฐานะคู่ค้า/ตัวแทน จัดเป็นประเภทความสัมพันธ์ที่มีความเสี่ยง เนื่องจาก สถาบันการเงินคู่ค้า/ตัวแทน เป็นแหล่งหมุนเวียนเงินที่มีความเสี่ยงด้านการฟอกเงินมากกว่าแหล่งอื่นๆ ดังนั้น จึงต้องดำเนินการตรวจสอบอย่างเคร่งครัด
(5.2) ผู้ดำเนินการแทน

กรณีที่สถาบันการเงินมีความสัมพันธ์กับ ผู้ดำเนินการแทนในการติดต่อกับลูกค้า สถาบันการเงินควรนำหลักการในข้อ (5.1) มาปรับใช้เท่าที่เหมาะสม และสถาบันการเงินอาจพิจารณาให้ผู้ดำเนินการแทนดังกล่าว ดำเนินการในเรื่องต่อไปนี้แทนด้วยก็ได้ (เฉพาะในกรณีที่สถาบันการเงินมั่นใจได้ว่า ผู้ดำเนินการแทน มีนโยบายรับลูกค้าและมาตรการป้องกันและปราบปรามการฟอกเงินตามที่กฎหมายกำหนดหรือตามมาตรฐานสากล)

(1) การจัดให้ลูกค้าแสดงตน

(2) การระบุตัวตนของลูกค้า

(3) การพิสูจน์ทราบข้อมูลการแสดงตนและระบุตัวตนของลูกค้า 

(4) การทบทวนข้อมูลลูกค้า


(5) ตรวจสอบเหตุอันควรสงสัยจากการทำธุรรมแต่ละครั้งของลูกค้าที่กระทำโดยตรงต่อผู้ดำเนินการแทน

สถาบันการเงินควรกำหนดข้อตกลง เกี่ยวกับการให้ข้อมูล ส่งมอบเอกสารข้อมูลของลูกค้า ที่เกี่ยวข้องกับการรับทำธุรกรรมหรือการติดต่อกับลูกค้าแทน


โดยหลักการ ผู้ดำเนินการแทนจะรับดำเนินการแทนสถาบันการเงิน ในการจัดให้ลูกค้าแสดงตน ระบุตัวตน หรือพิสูจน์ทราบฯ สำหรับลูกค้าแต่ละรายได้นั้น ผู้ดำเนินการแทนต้องมั่นใจว่า ตนมีระบบปฏิบัติงานที่มีประสิทธิภาพเกี่ยวกับ กระบวนการเก็บรักษาข้อมูลลูกค้า การตรวจสอบข้อมูลลูกค้า การปฏิบัติตามกฎหมายว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการฟอกเงินหรือมาตรฐานสากลฯอย่างเคร่งครัด และควรมีสถานภาพขององค์กร เป็นสถาบันการเงินด้วย

สถาบันการเงินไม่ควรมอบหมายให้ ผู้ดำเนินการแทน ปฏิบัติขั้นตอนในการบริหารความเสี่ยงและการตรวจสอบเพิ่อทราบข้อเท็จจริงเกี่ยวกับลูกค้าแต่ละราย เมื่อปรากฏว่า สถาบันการเงินใช้ผู้ดำเนินการแทนหลายรายสำหรับการติดต่อกับลูกค้า
(5.3) การมอบหมายให้บุคคลที่สาม ดำเนินกระบวนการตรวจสอบเพื่อทราบข้อเท็จจริงเกี่ยวกับลูกค้า

สถาบันการเงินอาจมอบหมายให้บุคคลที่สาม ดำเนินกระบวนการตรวจสอบเพื่อทราบข้อเท็จจริงเกี่ยวกับลูกค้าได้ หากสถาบันการเงินดำเนินการตรวจสอบและมั่นใจว่า 

(1) บุคคลที่สามนั้น มีความเข้าใจและปฏิบัติตามมาตรฐานด้านการป้องกันและปราบปรามการฟอกเงินและต่อต้านการสนับสนุนทางการเงินแก่การก่อการร้าย ได้อย่างเคร่งครัดและมีประสิทธิภาพ

(2) บุคคลที่สามนั้น ได้รับข้อมูลเกี่ยวกับลูกค้าอย่างครบถ้วน หรือมากเพียงพอที่จะดำเนินการบริหารความเสี่ยงและตรวจสอบเพื่อทราบข้อเท็จจริงเกี่ยวกับลูกค้าได้อย่างสมบูรณ์ และเป็นไปตามหลักการแห่งกฎหมายว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการฟอกเงิน

(3) บุคคลที่สามนั้น ทราบและเข้าใจถึงการกำหนดปัจจัยความเสี่ยงของสถาบันการเงินเป็นอย่างดี และนำนโยบายและมาตรการของสถาบันการเงินมาปรับใช้กับกระบวนการบริหารความเสี่ยงและตรวจสอบเพื่อทราบข้อเท็จจริงอย่างเคร่งครัด

(4) บุคคลที่สามนั้น มีระบบปฏิบัติงานและแหล่งข้อมูลอย่างเพียงพอและมีประสิทธิภาพ เพื่อรองรับการดำเนินกระบวนการบริหารความเสี่ยงและตรวจสอบเพื่อทราบข้อเท็จจริงเกี่ยวกับลูกค้าแต่ละรายของสถาบันการเงินได้

(5) บุคคลที่สามนั้น มีความน่าเชื่อถือ และสถาบันการเงินมั่นใจได้ว่า จะสามารถดำเนินกระบวนการต่างๆที่มอบหมายได้อย่างต่อเนื่อง สม่ำเสมอ.
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